

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7490

PALMA DE MALLORCA
MARTES, 5 DE DICIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 8 a 11
TELEFONO, NUMERO 1973

Un oportuno recuerdo

Comentábamos días pasados unas palabras de José de Maistre de honda aplicación al momento actual español.

Hoy creemos oportunísimo recordar el pensamiento de un hombre de tacto político singular, que en una situación semejante, al término de una guerra civil, quiso publicar unas sencillas consideraciones sobre el estado del país, y en realidad produjo una obra de tal alta envergadura, que sus 17 capítulos quedan en su parte substancial con todo el valor de las obras del genio. Su doctrina es actual; sus conclusiones, imperecederas.

No sería pequeño fruto de la revolución pasada, ni medio el menos eficaz para la renovación futura, el que los vencedores de las pasadas jornadas electorales, puestos sus ojos en el bien público, se prepararan al ejercicio de su cargo, con el estudio de las conclusiones de este gran filósofo.

Balmes tenía en grado sumo la cualidad primera, que Enio exigió para los verdaderos poetas, y Quintiliano para los oradores, y Sto. Tomás para los políticos: la hombría de bien. Si por político se entiende el hombre que aprovecha las situaciones para derribar a sus contrarios, y negar sus cualidades y apoyarse en el disimulo y la adulación para ascender rápidamente en la escala del Poder, Balmes jamás fué político.

Su lema podríamos brindárselo a los hombres de nuestro tiempo: "Extraño a todos los partidos y exento de odios y rencores, no pronunciaré una sola palabra, que pueda excitar la discordia ni provocar la venganza; y sea cual fuere el resultado de tantos vaivenes, como agitan a esta nación desventurada, siempre podré decir con la entera satisfacción de una conciencia tranquila: No has pisado el linde descrito por la ley, no has exasperado los ánimos, no has atizado el incendio, no has contribuido a que se vertiera una gota de sangre, ni a que se derramara una sola lágrima."

¿Qué idea es la que destaca singularmente en las consideraciones del filósofo de Vich? Parece pueril y paradójica en la forma, pero es en la realidad profundísima y rica de contenido. "Lo primero que debe hacer el Gobierno— dice— es salir, cuanto antes sea posible, del terreno de la política" Y como dándose él mismo cuenta de la extraña forma de la proposición que acaba de sentar, se pone inmediatamente a desmenuzarnosla, con aquel fino análisis que ponderaba en él Menéndez Pelayo.

"Las naciones que tienen gobierno representativo, mayormente si es de poco tiempo, adolecen por lo común de una falta; y es el tratar demasiado de política: siempre están con los ojos en el gobierno, siempre sobre las formas políticas, asemejándose al que se entretuviera en contemplar y retocar una máquina y no cuidara cuál debe de la elaboración de las manufacturas".

Y no es que Balmes se desentendiera y despreciara las formas políticas; no. Antes al contrario, muchas veces, teórica y prácticamente, se pronunció en este punto y defendió con calor la forma política, que a él pareció más perfecta. Pero cuidó muy bien de asignar a esta cuestión su verdadero lugar. Las formas políticas son medio, un medio determinado, no el único, de llegar al fin. En las grandes agitaciones de los pueblos, el fondo principal está formado por intereses de índole más permanente que las formas políticas. Y el secreto del éxito de los movimientos renovadores radica precisamente en situarse en esos puntos fundamentales, comenzando el trabajo por la raíz.

Creemos interpretar así fielmente el sentido de estas palabras de Balmes: "Examinando a fondo la historia y consultando la experiencia se puede notar que las revoluciones, las restauraciones y, en general, todos los grandes hechos políticos, aunque presenten decidida tendencia a ciertas formas políticas, aunque parezcan animados de un principio exclusivamente político, no es, sin embargo, así: la cuestión en la superficie es política, pero en el fondo es social; el ruido se mete en las formas, pero la vista está fija en los objetos que afectan el corazón de la sociedad.

Se suele decir que las formas políticas deben ser consideradas como un medio y que es una equivocación el mirarlas como un fin; pues bien, esta doctrina, que se enseña como un adelanto, es ya conocida de muy antiguo y, sobre todo, sentida vivamente y, lo que es más, siempre realizada."

Esta observación es tan viva en la ideología balmesiana que, al menos, en otros cinco pasajes insiste en ella, considerándola fundamental para toda obra positiva. Como que no es otra cosa que la aplicación inmediata de un principio de orden, sin el cual los mejores deseos y las victorias más rotundas quedarían sin el fruto bienhechor, que la sociedad tiene derecho a esperar de ellas.

Discurso del Papa acerca del historiador Pastor

Ciudad del Vaticano. — El Santo Padre, acompañado de su Noble antecámara se trasladó a la Biblioteca Vaticana, para visitar la vitrina que contiene reliquias del famoso historiador Pastor. Estuvieron presentes los Cardenales Granito y Ehrle, monseñor Mercati, monseñor Bisserant, el príncipe Chigi y los ministros de Baviera y Austria.

El Pontífice examinó todos los objetos y afirmó que no es la memoria del célebre historiador la que revive, sino el mismo Pastor quien se perpetúa en su propia obra.

El hijo del historiador levó un mensaje de homenaje a Su Santidad, el cual contestó el Papa expresándole su agradecimiento por el magnífico donativo que había hecho a la Biblioteca. donativo que representa un sacrificio para la familia. A continuación dijo Su Santidad que los documentos donados representan un complejo de una

obra verdaderamente formidable para la inteligencia y para el corazón.

El Papa terminó recordando sus entrevistas con el historiador y poniendo de relieve la férrea voluntad y profunda fe del Pastor.

Recaudación del Tesoro

Madrid. — La intervención general de la Administración del Estado ha publicado la estadística de la liquidación obtenida y de los pagos efectuados por cuenta del presupuesto vigente último y en los nueve primeros meses del actual ejercicio.

En septiembre los ingresos totales fueron de 318'63 millones de pesetas y los pagos de 239'37.

En los tres primeros trimestres de 1923 la recaudación y los pagos hechos fueron los siguientes: Recaudación, 3.193.245.253'70 pesetas. Pagos, 2.884.092.822'07 pesetas.

Aparentemente hay un exceso de

KIKIRIKI



Sabemos de muy buena tinta, mucho mejor que la que se emplea para imprimir "El Socialista", que cuando los terrenos del antiguo Hospicio de Madrid los quería un caballero particular para reedificar en ellos el viejo y evocador Teatro Apolo, se les dió un precio; y que, más tarde, cuando pretendió a los mismos terrenos la Casa del Pueblo se dió otro precio.

¡Viva la igualdad, la fraternidad y la señá guiteria, que es muy amiga de estos señores!

Ha dicho el señor Azaña:

"Si los catalanes son traidores. ¿qué seremos los castellanos que les ayudamos?"

No le podemos contestar, don Manuel.

Uno de estos pasados días, explotó una "Botella" llena de "Esencias (Asensi)", procedente de Alicante.

La explosión produjo una fuerte presión derechista.

¡Gracias a Dios, dicha explosión no alcanzó a los demás objetos (ministros) que tenía a su lado.

Dijo don Paco, el estuquista:

"Si el día 3 triunfan las derechas, el día 10 nos lanzamos a la calle."

¡Eh, don Paco? ¿A la calle para tomar las de Villadiego?

¡Perfectamente!

En Casas Viejas triunfaron las derechas por abastant mayoría.

¡Y lo peor que toda la propaganda se la hicieron los izquierdistas!

AVIS

ingresos de 309'15 millones de pesetas en 1932; pero hecha deducción de 299'5 millones, emitidos por el Tesoro en abril último, 11'6 para el plan de Cultura y 18'18 para la política social inmoviliaria. la diferencia es un exceso de pago de 21'13 millones, contra 66'89 en el año anterior.

Comparada la recaudación de estos nueve meses con la de 1929, resulta una diferencia a favor del corriente año de 526 millones. Por otra parte, comparando los gastos de 1929 a los de 1933 han aumentado en estos tres trimestres en 440 millones aproximadamente.

Al margen de la victoria

Por espléndida que sea la victoria electoral lograda por las derechas — y acaso fuera más justa decir por la España auténtica e inmortal — nadie se haga la ilusión de que la reconquista sólo ha comenzado. Si no fuese porque una batalla electoral no es para comenada en estilo épico, diríamos que la del día 19 es la Covadonga de las derechas y que, por consiguiente, aún hay mucho que combatir antes de que llegue el momento finalmente victorioso de Granada.

Si, de la hora presente a la del triunfo total ha de haber un largo período de luchas, habrán de reinarse todavía muchas batallas, experimentarse muchas intermedias que deberán ser comentáneos reveses y ganarse posiciones antes de emprender nuevos avances. La rectificación de una obra revolucionaria es siempre más lenta que el trabajo febril de la revolución, por lo mismo que ésta destruye mucho más que edifica y aquélla edifica o reedifica mucho más que destruye. Bien entendido, para los que se imaginan hallarse en presencia de una rápida demolición contrarrevolucionaria, que una contrarrevolución hecha de golpe o a marchas forzadas — y no digamos violentamente, en lo que algunos no dejan de pensar — es, en resumidas cuentas, una revolución al revés, revolución al fin y al cabo, con todos los defectos y los peligros del método revolucionario.

Hay ahora dos grandes riesgos, de signo contrario, pero igualmente funestos, que pueden malograr la victoria de las derechas; uno, que desconociendo las fuerzas, todavía poderosas, del adversario, se pretenda una inmediata restauración — indeseable desde varios puntos de vista — de la situación anterior al bienio derrotado en la jornada del 19; otro, que se pueda decir a las derechas aquello mismo que le fué dicho con razón a Aníbal: "Sabes vencer, pero no aprovecharte de la victoria".

Sucede, en efecto, que ya los partidarios del "todo o nada", mezclando a los evidentes ideales que fueron los guiones de todos en la contienda del 19, otros, respetabilísimos sin duda, pero que, si han de tener su hora no la tienen en la actual, tratan de dar al triunfo un significado y una dirección que le falsarían y acaso le pudieran poner en peligro. Por otra parte, es de temer que el todavía precoz e inseguro espíritu de combate de las derechas españolas crea que ha llegado para él la

sazón de tomarse un descanso después de este bravo esfuerzo.

Las derechas deben huir igualmente de ambos escollos. España había enfermado gravemente y entra ahora en la convalecencia. Y, si el mal ha hecho crisis, ¿qué precauciones no habremos de tomar para evitar la recaída, siempre más temible que el primer período de la enfermedad? El cuerpo convaleciente de España necesita cuidados exquisitos y prudentes. Hay que restablecer la salud de un organismo quebrantado por los estragos del mal sufridos. Las derechas, en una palabra, necesitan robustecer su organización, su programa, sus medios de defensa y de ataque, su manera de ser, su vida entera, al abrigo de esta reacción — con que Dios las ha salvado — y a España — de la catástrofe. No seamos imprudentes. Y esto va dicho principalmente para los que ya están pensando en "dar otra vuelta a la tortilla".

Hay sobre todo, un aspecto de la vida nacional en que la responsabilidad de las derechas tiene que proceder ahora con un tacto enorme. Mucho cuidado, amigos míos, con las exageraciones del antimarxismo. Los que se complacen imaginando una "razzia" en regla de los dominios marxistas son unos insensatos. No se interprete esto ni como concesión a los errores del adversario ni menos como temor a la fuerza, nada despreciable aún, del más poderoso, sin ningún género de dudas, de los enemigos de las derechas; es, sencillamente, que el marxismo se apoya, por una parte, en las posiciones que dentro del Estado ha conseguido durante su preeminente participación gubernamental; pero, por otra, en una masa obrera numerosa; ahí están demostrando las copiosas votaciones logradas en toda España por las candidaturas socialistas — que debe encontrar en las derechas un amplio y generoso espíritu de justicia, un respeto leal a muchas conquistas legítimas y en modo alguno un afán de revancha. Váyase contra el marxismo, pero no se vaya — ni siquiera debe parecer que se va — contra todo lo que hay de justo en las aspiraciones de la masa obrera. Porque el triunfo de las derechas será siempre precario, efímero, mientras las derechas no ganen el corazón y la voluntad de las masas obreras que sólo creen posible su felicidad por los caminos del marxismo.

Pedro de Valladolid
(Prohibida la reproducción).



Ibiza. — Jóvenes de Acción Católica, presididos por el Prelado Diocesano el día de la Asamblea de la pujante Juventud Católica ibicenca, recientemente celebrada.

INFORMACION LOCAL

Solemne Te-Deum

EN ACCION DE GRACIAS POR EL EXITO ALCANZADO POR LAS DERECHAS EN LAS PASADAS ELECCIONES

Organizado por un grupo de señores socios de Unión de Derechas, cantóse ayer, a las 10 y media, en la capilla del Santo Cristo de la Sangre, espléndidamente adornada e iluminada, un solemne Te-deum en acción de gracias por el éxito alcanzado en las pasadas elecciones.

Actuó de preste el Rector de la Iglesia del Santo Hospital, Rdo. Sr. don Sebastián Binimelis.

Asistieron los diputados electos por Unión de Derechas señores don Luis Zaforteza y don Tomás Salori; al mismo tiempo que un crecidísimo número de señoras y señores socios, que llenaban por completo el templo.

Después del acto, todos los fieles desfilaron por el camaril de la venerada imagen del Santo Cristo de la Sangre.

Fiesta religiosa

EN HONOR DE SANTA BARBARA

Ayer, a las 10 y media, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, celebróse solemne Misa mayor que la Asociación de Señoras de Santa Bárbara dedican anualmente a su excelsa Patrona.

Cantóse la misa de "San José de Calasanz" del maestro Ravanello, oficiando el Rdo. D. Sebastián Caldera, Cura-Ecónomo de la parroquia, asistido de los Rdos. don Lorenzo Gaumundí y don Miguel Gayá.

Pronunció elocuente sermón el Reverendo Sr. D. Valentín Herrero, el cual ensalzó las glorias de la Santa Virgen y Mártir, cuya capilla estaba adornada con exquisito gusto.

Esta mañana, a las ocho y media se ha celebrado Misa de Comunión general, siendo el celebrante el Rdo. señor don José Auba, Notario Eclesiástico.

Lo mismo a la Misa solemne de ayer como a la Comunión ha asistido crecido número de fieles.

Detención

Por la policía ha sido detenido un individuo llamado S. V. A., el cual había sustraído cinco pares de zapatos del depósito de mercancías de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca.

La detención fué llevada a cabo en un establecimiento de calzado de esta ciudad, en el momento en que estaba de venderlos.

El detenido se confesó también autor de haber sustraído 150 pesetas de una casa de campo de este término municipal.

Congregación de Madres Cristianas

Hoy, día 5, a las cuatro de la tarde tendrá lugar la reunión general, en el Salón de Actos del Palacio Episcopal, encareciendo a todas las congregantes su puntual asistencia.

BOLETIN RELIGIOSO

CUARENTA HORAS
San Dalmacio, mártir de San
CUARENTA HORAS
Continúan en la parroquia de Santa Eulalia en honra de la Inmaculada Concepción. Eucarístico, empezará

OTRAS FUNCIONES
En el Centro Eucarístico, empezará un devoto triduo en honra de María Inmaculada y como preparación a su festividad. D. M. rezo del Santo Ro.

A las seis y media, exposición menor de S. D. M. rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. señor don Miguel Rosselló, Vicario de Buñola, novena, bendición y reserva.

MIÉRCOLES, DÍA 6
Santos Nicolás de Bari y Leoncio

CUARENTA HORAS
Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Eulalia en honra de la Inmaculada Concepción.

Exposición a las seis y media y a las 9 y media Horas y Misa ma-

yor. Por la tarde acto de coro, por la noche Novena de la Purísima con sermón por el Rdo. D. José Auba y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-deum.

Empiezan en la Parroquia de San Jaime que la Cofradía de la Purísima Concepción dedica a su Inmaculada Madre.

Exposición a las seis y a las nueve y media Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro y a las seis y media, continuación de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de los Padres Capuchinos en honor de la Inmaculada Concepción.

Exposición a las siete y misas rezadas.

Por la noche, continuación de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de la Concepción que la Pía Unión de Hijas de María dedica a su celestial Patrona.

A las seis y media, exposición del Santísimo y Misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón por el Rdo. señor don Mateo Nebot, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de las Teresas en honra de la Inmaculada Concepción.

A las seis, exposición de S. D. M. y misas rezadas.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena dedicada a la Inmaculada Concepción.

Exposición a las seis y media y a los ocho y media, Misa mayor.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina) en honra de su Titular la Inmaculada Concepción.

Exposición a las seis y a las nueve y media, Misa mayor.

Por la noche continuación de la Novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia parroquial de San Nicolás, solemne fiesta en honra de su Santo Titular.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, Novena de la Inmacu-

lada Concepción con sermón por el Rdo. Sr. don Tomás López, Pbro. VISITA

A la Virgen del Buen Camino en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

Ciclistas heridos

En la carretera de Buñola a Oriente dos ciclistas que iban en dirección contraria chocaron resultando ambos con heridas en distintas partes del cuerpo.

Uno de ellos, llamado Juan Pons, de 20 años, quedó tendido en el suelo sin sentido.

Fuó auxiliado por unos transeúntes.

GOBIERNO CIVIL

Al visitar ayer al señor Gobernador se mostró muy satisfecho del orden que reinó anteayer en esta isla con motivo de las elecciones.

El señor Manent nos añadió que ha sido declarado el estado de Prevención en toda España, añadiendo que por su parte hará uso de las facultades que le concede dicho estado con mucha moderación.

Procurará causar las menos molestias posibles siempre que el orden público se mantenga debidamente. Con motivo de la declaración del estado de Prevención de referencia ha tomado las precauciones necesarias, hasta el punto de que contra cualquiera que en algún momento, intentara abusar o alterar el orden público procedería con el rigor que las circunstancias exigieran.

VIDA RELIGIOSA EN LA PARROQUIA DE SAN NICOLAS

Mañana celebra esta parroquia la fiesta de su Titular San Nicolás; esta noche a las seis las tradicionales Completas; mañana desde las seis se sucederán las misas rezadas; a las 7 Oficio matinal en memoria y sufragio del merísimo Párroco de ésta y después Deán de nuestra Santa Iglesia Catedral. M. I. Sr. don José Muntaner, R. I. P.

A las diez, Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Pbro.

Quedan invitadas las Esuelas parroquiales a cuyos alumnos se repartirán dulces como en años anteriores.

Por la tarde los actos de coro, y continuación de la Novena de la Inmaculada.

NOTAS DE SOCIEDAD NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado ingeniero de la Compañía Ferrocarriles de Sóller, don Antonio Dicenta.

Le felicitamos.

TRADUCTORA DE IDIOMAS
Ha sido nombrada Traductora de Idiomas, después de brillantes exámenes celebrados en la Universidad de

Madrid, la señorita María del Carmen Montojo y Sureda.

Reciba nuestra felicitación.

BODA

Han contraído matrimonio, en la capilla del Santo Cristo de la Sangre de la iglesia del Santo Hospital, don José Cirer y Llull y la señorita Petrona Gordiola y Polo.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Antonio Ferrari, Ecónomo de la parroquia del Sagrado Corazón de Jesús, del Ensanche de esta ciudad.

Actuaron de testigos por parte del novio el Director de la Escuela de Comercio de esta ciudad don Gregorio Crespo y Herrero y el propietario don Pablo Jáume y Alemany y por parte de la contrayente don Bernardino Calafell y Bordoy y don Francisco Gordiola y Polo.

Reciban los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

Anoche embarcaron, para Barcelona, don Antonio Homar, don José Buades, don Bernardo Campaner y don Jaime Juan.

Procedentes de Ciudadela, han llegado hoy por la mañana, en el vapor "Ciudadela", don Emilio Mercada, don José Gelabert y don Jaime Solé.

También han llegado esta mañana de Valencia, en el "Mallorca" don Juan Cavallería, don Antonio Leno, don Pablo Frías, don Pedro Moreno y señora, don Avelino Martínez, don Rafael Alapart, don Julio Bohemann y don Antonio Martínez.

De la Ciudad Condal y en la motonave "Ciudad de Palma", han llegado hoy el industrial señor Llofríu, el ingeniero señor Escura y los médicos don José Abrines y don Juan José Pieras.

Igualmente han llegado hoy, de Barcelona, don Francisco Macías, don José Toledo, don Jaime Marraqués y don Vicente Espinet.

También ha llegado hoy, de Barcelona, el capitán de la motonave "Ciudad de Tarragona" don Emilio Caballero.

Esta noche saldrá para Barcelona, de paso para Madrid, el diputado por Baleares, don Pedro Matutes y Noguera, quien va a tomar posesión de su cargo.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido en esta ciudad don Ramón Pallicer y Figueroa, Jefe de Hacienda jubilado.

D. E. P.
El finado gozaba de gran número de relaciones por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su hermana política doña Clara Baiguier, sus ahijados don Gabriel Matheu, don Juan Pallicer, médico y doña Esperanza Perera la expresión de nuestro más sentido pésame.

Después de recibir piadosamente los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad ha fallecido en el caserío del Terreno el Rdo. don Antonio Serra Juan.

El finado era carmelita exclaustrado, habiendo pasado sus primeros años de vida religiosa en Roma. Luego de exclaustrado, volvió a su tierra natal dedicándose completamente al ministerio sacerdotal.

Por su carácter franco y bondadoso atrájose siempre las simpatías de cuantos le trataron.

Descanse en paz el alma del virtuoso sacerdote y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido hoy en esta ciudad, a los 73 años de edad, confortado con los auxilios de la Religión, don Francisco Forteza y Fuster, natural de Manacor.

D. E. P.
Por su carácter afable y bondadoso se granjeó muchas amistades por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A toda su familia, y en especial a sus hijos don José y doña Isabel y su hijo político don José Miró, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

ENFERMO

Se encuentra enfermo el redactor de "La Almodaina" don Manuel Andreu Fontirroig.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Acción Católica de la Mujer

Se recuerda a las Jefas de Coro, Delegadas y Representantes, que la reunión mensual de Diciembre, tendrá lugar mañana, 6 del corriente, en el local social, Ribera 16, entresuelo, a las doce de la mañana, como de costumbre.

Buque de guerra holandés

Durante varios días ha permanecido en nuestras costas, en viaje de prácticas, el buque de guerra holandés "Hertog-Hendrik".

Dicho crucero es un buque-escuela de guardias marinas, y va al mando del comandante M. Ter Poorten a quien cumplimentó el Vicepresidente del Fomento don Antonio Mulet.

Ayer el "Hertog-Hendrik" salió para Barcelona, para terminar el viaje de instrucción por el Mediterráneo.

Elección en Alaró

Ayer se verificó, en Alaró, la elección supletoria a consecuencia de la rotura de una urna en un Colegio de dicho pueblo.

El resultado fué el siguiente: Juliá, 260 votos; Canet, 5 y Jaumá, 5.

SUETOS Y NOTICIAS

Detenido por haber roto una urna.—Ha sido detenido, por la Benemerita del puesto de Alaró, el individuo que anteaer rompió una urna en dicho pueblo.

DE LAS ISLAS DE IBIZA

Inauguración de un casino agrario
En breve quedarán instalados en el nuevo local el Casino del partido social agrario y la Agrupación obrerista.

Reanudación de trabajos
Ayer se reanudaron los trabajos de arreglo del piso de los andenes, que comprende el trozo frente el barrio de la Bomba de esta ciudad.

De los Juegos Florales de Ibiza
El poeta ibicenco, don José Artigas Riera, ha visto premiado una poesía que envió a los Juegos Florales.

La obra premiada es una composición poética escrita en catalán, cuyo lema es "A cau d'orella" y lleva por título "Estances d'un masovera". Le ha correspondido el segundo accésit del tema "Amor".

Don Francisco Forteza Fuster

ha fallecido hoy a la edad de 73 años

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos D. José

Sus desconsolados hijos D. José y D. Isabel Forteza Miró, hijo político D. José Miró Fuster y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican su asistencia al rosario que se rezará esta tarde a las seis y media en la Iglesia de la Merced y a las siete a la conducción del cadáver a su última morada por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Revista de Prensa

Panorama parlamentario
José Escofet en su crónica política escribe los siguientes conceptos: "Escribe las siguientes concepciones..."

Opina mucha gente que las nuevas Cortes serán ingobernables, más ingobernables que fueron las anteriores, aunque yo tengo para mí que las anteriores dejaron gobernar, como lo dejó el hecho de no haber sido inestables. También las que se han dado sin acta y a la ligera, pueden dar una sorpresa de un acomodamiento a la extraña situación salida de las elecciones. Con la inteligencia de los excesos de la pasión, hay duda de que estamos asistiendo a elecciones apasionadas. Los días muchos diputados electos han dado una vuelta por el Congreso para escoger el día. Precaución por eso, como ocurre con los trenes en las estaciones, no vale dejar señal y los asientos reservados son los de presidencia y el banco azul. En el día de una legislación, los diputados cambian de sitio varias veces. Lo que importa es que se acomoden los partidos de forma que permita el normal funcionamiento de la Cámara, y eso se ha conseguido, cuando se haya entrado en los debates.

Empezar a corregir la desproporción representativa a que nos hemos referido más arriba y para evitar el conflicto de consecuencias imprevistas es necesario que cuanto antes tomen las derechas llamadas a gobernar su posición equívoca ante el rey. Sin brevia una declaración de lealtad a la República, por parte de las fuerzas que han de tener en la representación más numérica inútil buscarle una salida al "no" donde nos han metido las derechas. Esta declaración ha de venir con fuerza y entonces empezará el intento a buscar su equilibrio con las probabilidades de encontrarlo habríamos encontrado definitivamente cuando, asumiendo agrarios y la responsabilidad del Patronato con el apoyo de otros grupos fuéramos conservadores. El partido de Maura y el de Camacho produjeron un desplazamiento de las fuerzas dispersas hacia la izquierda se ha de producir también. Cuando quizás algunas individualidades del partido radical que no se sentirán muy agusto en el centro, forzados en los extremos, quedarían en un punto intermedio entre los socialistas.

Estaduto de Reforma Agraria
Se conoce el texto del decreto de organización del Instituto de Reforma Agraria, cuya aparición venía anunciada, comenta "El Debate": "Hoy tenemos nuevamente nuestra extraña situación de gobierno "electoral", horas, en vez de que se reúnan las Cortes elegidas, se reiteren las disposiciones precisamente sobre una materia que ya está señalada para su revisión en la Reforma agraria. Dijérase que los iniciados en las interioridades de la Reforma agraria, que de lo que se trata es de pasar, de paso, consolidar derechos de los favorecidos, si no nos ofrecie-

ran la insuperable dificultad de estar "adquiridos" al socaire del favoritismo político dominante en el triste bienio y revalidados a veces por procedimientos tan recusables como unas oposiciones restringidas, celebradas sin convocatoria y que duraron una sola tarde. El decreto detallado y casuístico, revela el ya conocido estilo de sus jurisperitos redactores. Mas, a pesar de su minuciosidad, deja puntos oscuros que sólo el tiempo, permitiendo observar cómo se desenvuelve la nueva organización en la práctica, aclarará.

Los que si aparecen rotundos y terminantes son los preceptos que reafirman en su categoría a jefes superiores de Administración civil a los seis subdirectores del Instituto y dan el rango de funcionarios públicos a todos los que figuren como empleados del Instituto de Reforma agraria.

Dícese en el último artículo del decreto que éste se someterá a las Cortes. Entonces, veremos...

También en Francia...
Surge un movimiento de carácter agrario antimarxista impulsado por los radicales. Llamamos a este movimiento "El Debate":

Los radicales no adoptan esta actitud de buena gana, sino impulsados por la corriente general antisocialista del país. El domingo se celebró una elección legislativa y cuatro elecciones municipales; en todas ellas fueron derrotados los socialistas y la coalición de republicanos de izquierda. "Por primera vez desde el comienzo de la legislación — dice el diario socialista "L'Appel" — las elecciones parciales nos son

desfavorables. Y lo peor es que los agrarios han conseguido sacar a uno de los suyos".

Porque esta es otra. La manifestación agraria del domingo que ha tenido una repercusión enorme, ha sido específicamente antimarxista. Se celebraron más de cien mítines en sesenta departamentos. Se acordó que todos los años en la misma fecha — 26 de noviembre — se realizarán manifestaciones parecidas, como respuesta a las manifestaciones definirse con más precisión el carácter socialistas del 1 de mayo...

"Somos veinte millones de labradores — dijo en un discurso el presidente del partido agrario, M. Fleurant —; los poderosos de dinero y las organizaciones obreras son tenidos en cuenta y consultados; de nosotros se olvidan los políticos; es necesario que organicemos el partido poderoso como el partido agrario de Checoslovaquia".

La orden del día votada termina así: "La clase labradora y campesina de Francia declara solemnemente que está resuelta a tomar en la vida económica y política del país la parte que le corresponde, y que no dejará de emplear los métodos ya experimentados con éxito por los funcionarios y por otras clases organizadas, incluso la acción directa si es necesario". Los socialistas franceses se dividen y liquidan la Cámara, las oleadas antimarxistas aumentan en el país; por eso los radicales se ven obligados a elegir entre sus compromisos electorales con los socialistas y la impopularidad. Han preferido sacrificar a aquéllos. Si no lo hubieran hecho así, la poderosa corriente actual de la opinión hubiera sido aprovechada por la derecha de Fardeu.

CINE-REPORTAJES

El mayor distraído del mundo no es un inglés sino un señor de Vitoria

En primera plana, bajo un título muy llamativo, publicaba hace unos días *The World* la siguiente noticia que traduzco literalmente:

"Puede asegurarse que Inglaterra cuenta entre sus hijos al hombre más distraído del mundo. Mrs. Ewan W. Zongfield, profesor de Física de la Escuela Superior de Comercio de Leeds, ha llegado a hacer tan famoso su bien ganado título de hombre de ciencia como el del hombre que se ha sobrepasado en sus distracciones a cuantos dejaron, en este aspecto, sello indeleble de su curiosa personalidad. La última de sus distracciones ha sido divulgada por sus discípulos y es acogida con una carcajada por toda Inglaterra que celebra siempre las "cosas" del sabio profesor.

El otro día, al comenzar su clase, vació la ceniza de su pipa pegando tres golpes con ella en la esquina de la mesa. Apenas sonó el último, gritó mirando hacia la puerta:

—¡Adelante!
Contuvieron su risa los alumnos y como la pipa no estuviese suficientemente vaciada, volvió a golpear con ella la mesa, y muy enfadado, gritó:

—¡He dicho que adelante!... Es usted sordo?
Como es lógico, no entró en entonces Mr. Zongfield, en medio ya de las estrepitosas risotadas de los alumnos, se dirigió a la puerta, la abrió rápidamente y asomándose al pasillo y viéndolo vacío exclamó:

—¡Muy bonito!... Pues si no está Vd. ahí ¿para qué llama?
Y se volvió, digno, a su mesa y comenzó a explicar su lección.

Mi patriotismo se revela siempre que leo en cualquier periódico extranjero una exclusiva nacional, aunque sea de tan marcada inocencia como esa. Y, puesto a buscar, siempre encuentro algo que supera a cualquier especialidad extranjera. Cada uno entiende el patriotismo a su modo.

Hoy puedo asegurar, con orgullo que el hombre más distraído del mundo no es inglés, ni explica Física, ni le conocen en la redacción del *World*. Es de Vitoria. Reside actualmente en Madrid.

Amplia barba fluvial entreverada de hilos de plata.
Anchos hombros.
Abdomen osado, provocador, en curva que sería un tesoro para un caricaturista revolucionario encargado de desacreditar a los fabricantes de cañones.

Si el *World* ha contado a sus lectores la última distracción de Mr. Zongfield, no debo yo ocultar la última también de mi campeón.
¡Aver quién puede más!... Si Leeds o Vitoria.

Es el caso que hace unos días mi campeón fué invitado a comer a casa de una distinguida familia madrileña cuyo nombre sonó mucho durante el bienio trágico de Azaña por la persecución de que éste estadista hizo víctimas a algunos de sus miembros.

Como conocen su flaco, momentos antes de la hora de la comida le recordaban la invitación por teléfono:

—¡Que no se olvide Vd!... A la una y media en punto... Lo mejor será que ahora mismo coja Vd. un taxi...
—¡Por Dios, señora! Soy muy distraído, pero no tanto. Dentro de unos minutos estoy ahí.

—¡Hasta enseguida!
—¡Hasta enseguida!

Y, en efecto, a la una y media en punto llegaba nuestro hombre a la casa, subía las escaleras y llamaba al píso.

Doncella pimpante.
Uniforme negro. Delantal y cofia acaracolada, blancos.

El Sr. de Vitoria, hombre de humor incontentible, vió, en cuanto estuvo en el pasillo, que otra doméstica, llévaba hacia el comedor la humeante soper a y discurrió en el acto una deliciosa carnalada para sorprender regocijadamente a la amable familia.

Cuchiños entre el alegre vitoriano, la doncella pimpante y la doméstica de la sopera. Risas, entrecortadas. ¡Iba a ser divertidísima!

Y el que pudiéramos llamar el Pacto del pasillo se puso en obra con más rapidez que el de San Sebastián.

Se quitó la doncella el albor delantal y se colocó al barbudo vitoriano sobre el amplio abdomen. Como pudo,

se sujetó la cofia. Y tomando la sopera de manos de la otra doméstica, avanzó triunfal, por el pasillo, hasta llegar al comedor.

Abrió rápidamente la puerta, dió un gracioso paso hacia adelante con la sopera en alto y se quedó como los artistas de circo cuando, al terminar un difícil ejercicio, gritan al público para arrancar el aplauso:

—¡Voilà!
Sólo que en vez de arrancar el aplauso, arrancó un grito de espanto.

¡Se había equivocado de piso y la honorable familia que, sentada a la mesa, esperaba, impaciente, la soper, no le conocía ni de vista!...

A la señora hubo que darle a oler sales inglesas, porque no volvía en sí del susto, y los niños de la casa aún siguen llorando.

Desperdicios
(Prohibida la reproducción).

Interviú con el conde de Romanones

Madrid. — Un redactor de la Agencia "Cosmos" ha celebrado una interviú con el conde de Romanones.

Don Alvaro nos recibe con su amabilidad acostumbrada y le rogamos que nos amplíe la referencia de la reunión celebrada ayer por los nuevos diputados agrarios. El conde de Romanones ha dicho:

—Pues no hay más sino que se constituirá un grupo numeroso; seguramente pasaremos de los 50 diputados y hay entre nosotros valores nuevos muy estimables. Ayer en la discusión se pronunciaron veintitantos discursos y todos enudiosos.

—Bueno, y el acuerdo de colaboración ministerial en qué se basa?

—Hay un requerimiento y el requerido ha creído oportuno consultar con sus amigos políticos, y después de amplia discusión se ha acordado aceptar la colaboración con determinadas condiciones. Si estas se aceptan, los agrarios prestarán esta colaboración personal.

—El señor Martínez de Velasco dice que no será ministro — le indicó.

—Pues tengo la seguridad de que lo será. Claro que en el caso de que se constituya un Gobierno para el cual se nos requiera esta prestación. Es natural que el señor Martínez de Velasco se exprese así, y yo he de elogiarle, pero se le convencerá si no está ya convencido, de que es conveniente esta colaboración para bien del país, y la prestará.

—Y no han tratado ustedes de la cuestión del régimen a la que tanta importancia se concede;

—En absoluto — afirma don Alvaro.

—Y de la cuestión religiosa que al parecer figurará entre las condiciones agrarias?

—Tampoco tratamos de la cuestión religiosa. La forma del régimen no es para tratarla ahora, y la cuestión religiosa tampoco es para tratarla ahora. Nosotros no nos hemos ocupado más que de problemas agrarios, por entender que en el actual momento el problema del campo es la base de la vida de la nación.

—Y ¿cómo ve usted el panorama político español?

—En toda mi vida, que va es larga, lo he visto nunca tan confuso. Ahora bien, yo creo que se despejará completamente. Tengo confianza en que se resolverá todo con bien para el país.

Le preguntamos también a don Alvaro si se reunirían nuevamente los diputados agrarios en estos días, y contestó:

—Ahora no hay más que esperar a ver si se concede o no el Poder al señor Lerroux, y conocidas nuestras condiciones, somos o no requeridos para colaborar.

Insiste en que el grupo agrario tiene gran importancia en la futura Cámara y nos explica que no se trata de un grupo parlamentario de ideología política, reglamento, jefatura, etc., sino de una agrupación de diputados que desean que tienen preferencia los problemas agrarios.

Se oponen a que le sean administrados los Santos Sacramentos

Falces, (Navarra). — Cuando el sacerdote, don Bernardino Bueno, iba a prestar los auxilios espirituales a un moribundo, en cumplimiento de su sagrado ministerio, habiendo sido requerido por los familiares del paciente, un grupo de anarco-sindicalistas que rodeaban al enfermo quisieron impedirlo y para esto uno de ellos, llamado Nicolás Alfaro, bajó al portal de la casa y a la llegada del ministro del Señor le salió al paso diciéndole con frases muy groseras: "Aquí no hacen falta curas; por lo tanto, máchese".

El sacerdote, haciendo caso omiso de las barbaridades que le dirigieran, subió hasta la habitación, donde encontró a tres compañeros del Alfaro, que del mismo modo le impidieron la entrada.

Al ver que era imposible el desempeño de su ministerio por falta de respeto, marchó a buscar a dos municipales, volviendo al instante y en presencia de estos agentes (que sólo los llevó para que allí se guardara el respeto que requiere el caso) hizo sus reflexiones al enfermo, preparándolo a bien morir y saliendo luego, encaróse con los perturbadores les hizo ver la falta de educación con que habían procedido y el atropello que quisieron cometer, llamándose "libertarios".

El buen sacerdote continuó visitando al enfermo hasta que éste entregó su alma a Dios.

Lonja de Contratación

En la reunión celebrada por este Patronato el día 14 de los corrientes se acordó convocar a concurso las mesas números: 2 — 4 — 10 — 13 — 14 — 15 — 18 — 19 — 22 — 25 — 33 — 34 — 35 — 36 — 37 — 38 — 39 — 40 y 45, las cuales podrán conseguirse gratuitamente bajo las condiciones manifestadas por el Patronato y que se facilitarán en Conserjería. — Palma, 30 de Noviembre de 1933. — Por el Patronato de la Lonja de Contratación. — El Secretario, Carlos López.

Aguas de Huelva 6%

PAGAMOS el cupón vencimiento 1.º Febrero 1932.

DEUDAS DEL ESTADO

PAGAMOS los cupones vencimiento 1.º Enero 1934.

RECASENS Y C.ª
Palacio, 8

A N E M I A
INAPETENCIA
AGOTAMIENTO
NEURASTENIA

Si padece usted alguna de estas enfermedades, acuda inmediatamente al famoso Jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD**

Regenera y enriquece la sangre.
Estimula poderosamente el apetito.
Devuelve y restaura las fuerzas perdidas.
Vivifica y levanta el ánimo deprimido.

Aprobado por la Academia de Medicina y de uso eficaz en todas épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Estreñimiento y bilis desaparecen radicalmente. No irrita ni irrita.
Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Las elecciones del domingo

Detalles y resultados de la contienda electoral en Madrid y provincias

En Madrid-provincia ha triunfado la candidatura de derechas

Se dice que, a consecuencia de un error de suma, es posible que en la candidatura de Madrid-capital los socialistas se queden sin acta, ocupando sus puestos dos de derechas

Parece que se intentaba promover desórdenes en toda España; pero se desistió del intento.—Precauciones en Madrid y otras capitales

Reunión de Ministros izquierdistas para tratar de si debían o no dimitir.—Parece acordaron examinar la situación por si procediera levantar el estado de prevención para ir a la crisis y apoyar la formación de un Gobierno de izquierdas con los radicales, presidido por Martínez Barrios

La composición de la nueva Cámara, según los datos oficiales, será la siguiente: Derechas, 207; Centro, 167 e Izquierdas 99

Madrid, 4 (23'30)
LA LUCHA ELECTORAL EN MADRID SE DESARROLLO EN TRES GRANDES COACCIONES EFECTUADAS POR LOS ELEMENTOS SOCIALISTAS QUE DESDE EL PRIMER MOMENTO SE HICIERON DUEÑOS DE LA CALLE.—INCIDENTES A GRAN EL.—SACERDOTES AGREDIDOS.—URNA ROTA.—HUBO BASTANTE RETRAIMIENTO EN LAS DERECHAS ANTE EL TEMOR DE DESORDENES CALLEJEROS.—OTRAS NOTICIAS

La nota característica de las elecciones de hoy ha sido la abstención electoral, especialmente por parte de las derechas, al extremo de que en la mayoría de las secciones hasta bien entrada la tarde no había votado más que el 50 por 100 de los electores.

También hay que registrar una gran efervescencia, habiendo gran número de coacciones, intentándose por todos los medios impedir que determinados elementos políticos emitieran el sufragio.

Se han registrado múltiples incidentes, siendo los principales los siguientes:

En Cuatro Caminos, en el Grupo Julio Vera, donde estaba instalado uno de los colegios, se promovió un gran alboroto al advertir la presencia de dos sacerdotes que acudieron a votar.

El público les increpó, y poco a poco fueron excitándose los ánimos, hasta el punto de que algunos agredieron a los dos sacerdotes.

Estos se defendieron algunos momentos, pero tuvieron que refugiarse en un portal ante el gran número de personas que los golpeaban y apostrofaban por intentar votar a las derechas. En este momento llegaron unos individuos de Acción Popular que se habían enterado de los incidentes ocurridos, y la lucha se entabló también con dichos individuos de la derecha.

Ligaron guardias de asalto y después de algunas cargas lograron que los grupos se disolvieran.

En los Colegios de las afueras era muy difícil votar dados los numerosos incidentes que ocurrían haciendo casi imposible la actuación de la fuerza pública.

Se vió claramente que todo ello obedecía a una táctica para impedir los votos de derechas y hacer que cuando diese el retraimiento.

En el distrito del Hospital ha sido en el que más han abundado los hechos violentos.

A las doce y media votó en el colegio de la calle del Olmo el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales señor Albornoz y su esposa.

En la sección instalada en el Tribunal de Cuentas, fueron a emitir su voto varios asilados del Asilo de la calle de Almagro.

Los interventores socialistas protestaron, y el candidato don Trifón Gómez, que se hallaba presente, protestó también por entender que aun cuando los asilados figuraban en el censo, no

debían votar, puesto que iban coaccionados.

La protesta se hizo constar por los demás miembros de la mesa, y cuando la votación de estos asilados continuaba, el apoderado del candidato socialista Balbino Vega Cebedo, se acercó a la mesa y sin que nadie pudiera evitarlo dió un puñetazo a la urna, rompiéndola.

Rápidamente, Balbino se dió a la fuga, pero fué detenido por unos guardias que había en la sección y trasladado a la comisaría del distrito.

En el Distrito de la Universidad se intentó asaltar el Centro de Acción Popular, por unos jóvenes socialistas que amenazaron con pistolas a quienes había dentro. Intervinieron los guardias, que lograron restablecer la calma.

Un guardia civil del pueblo de Chamartín de la Rosa ha comunicado a la Dirección de Seguridad que un grupo de 150 individuos intentó asaltar el colegio del Sagrado Corazón.

Rápidamente acudió una camioneta con guardias de Asalto, impidiendo que los alborotadores consumaran su propósito. Pareció que uno de los asaltantes, al salir, hizo un disparo, sin que causara desgracias.

Durante estos incidentes no se practicó ninguna detención.

En el colegio establecido en la calle de Bravo Murillo, varios afiliados al partido Socialista increparon al capitán de Caballería don Julio García y Hernández por creer que coaccionaba a una anciana a la que acompañaba.

Viéndose el capitán rodeado por sus adversarios, se refugió en una casa próxima. Los alborotadores intentaron asaltar la finca, impidiendo varios guardias de Asalto, que acudieron rápidamente y pusieron en fuga a los agresores. Por fin pudo ser sacado el capitán y trasladado a la Casa de Socorro de Cuatro Caminos, donde le apreciaron varias contusiones de pronóstico reservado. El gabán que llevaba el capitán presenta una puñalada que, por fortuna, no llegó a herirle.

A este tenor se deslizo toda la elección en esta capital, viéndose claramente la actitud de los socialistas de conseguir fuese como fuese la victoria de los suyos.

VOTA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A la una de la tarde, en la Escuela Superior del Magisterio, donde estaba instalada la sección en la que le correspondía votar el jefe del Estado depositaron su voto el señor Alcalá Zamora y su señora.

A la puerta había aglomerada gran cantidad de público y numerosos militantes de las juventudes socialistas. El Presidente fué aplaudido mientras entonaban "La Internacional".

MARTINEZ BARRIOS SE ABSTUVO

Los periodistas esperaron durante toda la mañana y tarde hasta que comenzó el escrutinio, la presencia del Jefe del Gobierno en la sección de la calle de la Paloma en donde le correspondía votar.

El señor Martínez Barrios se abstuvo de votar.

GIL ROBLES EN GOBERNACION—SE QUEJO DE LA PASIVIDAD DE LA FUERZA PUBLICA

El Presidente de la CEDA, señor Gil Robles, al enterarse de los incidentes que ocurrían acudió al despacho del Ministro de la Gobernación para quejarse de la pasividad de la fuerza pública que, a su juicio, no protegía el libre ejercicio del derecho del sufragio, y que ello obedecía, según sus noticias a que el subsecretario de Gobernación había dado la orden de que la fuerza adoptada una actitud de abstención.

El subsecretario enterado de esto llamó al señor Gil Robles y le dijo quién le había dado tal noticia, teniendo con este motivo un diálogo muy vivo, durante el cual el Presidente de la CEDA mantuvo su opinión de que en esta lucha electoral no se había amparado, como era deber hacerlo, la libre emisión del voto.

EL RESULTADOS DE LA ELECCION—TRIUNFAN POR MAYORIA LAS TRECE SOCIALISTAS—POR MINORIAS LOS CANDIDATOS MATE SANZ, RIESGO, PUJOL Y RODRIGUEZ JURADO

La Junta Municipal del Censo, facilitó ayer por la mañana datos del escrutinio en Madrid. Únicamente faltan los correspondientes a una sección en la que se rompió la urna.

Esté ha sido el siguiente:

Besteiro, 177.385.—Giménez Asúa, 176.645.—Juan Negrín, 175.914.—Luis Araquistáin, 175.810.—Julio Álvarez del Vayo, 175.779.—Anastasio Gracia, 175.749.—Lucio Martínez, 175.673.—Rodolfo Llopis Fernandé, 175.665.—Ramón Lamoleda Fernández, 175.391.—Antonio Marial, 175.126.—Largo Caballero, 175.112.—Carlos Hernández Zancajo, 175.985.—Trifón Gómez, 174.678.—Mariano Matesanz, 172.107.—Juan

Pujol, 171.745.—Adolfo Rodríguez Jurado, 171.696.—Honorio Riesgo, 171.604.—Marín Lázaro, 171.035.—Giménez de la Puente, 169.754.—Hernando de Larramendi, 168.234.—Luca de Tena, 168.208.

Serán diputados por Madrid los 13 candidatos socialistas y los cuatro siguientes antimarxistas es decir Mate sanz, Rodríguez Jurado, Riesgo y Pujol.

EN LA PROVINCIA TRIUNFAN LAS DERECHAS POR MAYORIA

En el Gobierno civil facilitaron datos de la elección de Madrid provincia, según los cuales han triunfado las derechas por mayoría, obteniendo los puestos de la minoría los socialistas. El resultado es el siguiente:

Martín Artajo, 71.286.—Esparza, 71.213.—Serrano Jover, 70.790.—Hueso, 70.982.—Toledo, 71.187.—Heredia, 71.422.—Hernández, 69.824.—Zapata, 69.779.—Henche, 69.701.—Setién, 69.666.—Barrios, 69.657 y Rubiera, 69.646.

Faltan datos de los pueblos de Cameros, Esteruela y Ribatejada, que no harán variar el resultado.

En Alicante triunfó por mayoría abrumadora la coalición de derechas y radicales.—Los socialistas salieron por minoría

Alicante.—Los datos oficiales dan una mayoría abrumadora a la candidatura de coalición de derecha y radicales y las minorías a los socialistas.

Triunfaron pues, por mayorías, 4 derechistas 3 radicales y 1 conservador que son los señores Chapaprieta, Martínez Arna, Tamara, Ruici Molto, Alberola y Torres Salas, por las minorías triunfan los candidatos socialistas señores Llopis, González Ramos y Rodríguez de Vera.

En Córdoba la coalición antimarxista obtuvo doble número de votos

Córdoba.—Noticias de esta provincia acusan que la coalición antimarxista, formada por cuatro candidatos de Acción Popular, dos radicales, dos agrarios y dos progresistas, llvaban 106.318 contra 60.723 de los socialistas y 8328 de los comunistas.

Las elecciones en Burgos.—Según los últimos datos salieron triunfantes el Dr. Albiñana y García Bedoya

Las noticias recogidas hasta la madrugada del lunes daban el triunfo como candidato en cabeza, al doctor Albiñana, y a seguida, a don Angel García Bedoya, derechista, alcalde que fué durante la Dictadura.

La votación que obtuvo en Briviesca el doctor Albiñana, puede calificarse de extraordinaria.

Estos datos no pueden darse como definitivos, por faltar los de algunos pueblos que pudieran variar el resultado.

En Guadalajara, un radical conocido hasta ahora dan el triunfo al señor Carrasco, radical.

En Huelva las derechas obtuvieron mayor votación

Huelva.—Los datos que se conocen acerca del resultado electoral, para disputarse siete puestos, cinco por las mayorías y dos por las minorías, faltando 14 pueblos cuyas actas pueden hacer variar el resultado de la elección, son los siguientes:

Candidatura de Centro, derecha y conservadores: Rey Mora 59.724 Guzmán, 58.019; Cano López, 56.177; Molina, 55.728; Herrero, 52.824.

Candidatura socialista: Bilbao, 47.098; Sabrás, 47.012; Tirado, 46.736 Peña, 42.612 y Oliveira, 46.577.

El señor Sánchez Val, apoyado por Acción Popular, 25.670.

Suman los candidatos de derecha y centro, 282.482 votos y los socialistas 234.029. No se registraron incidentes. En Murcia.—Triunfo de la candidatura radical avaria.

Murcia.—Aver por la mañana recibió el gobernador a los periodistas, facilitándoles datos de 120 secciones de las 170 que forman la capital.

Según estos datos triunfa por gran mayoría la candidatura de coalición radical derechista, formada por los de esta filiación, señores Agustín Virgili y Antonio Roderte y el radical José Cardona, que luchaban por las mayorías. Las minorías se las disputan el socialista Bienvenido Santos y al radical socialista Moreno Galvache.

Por lo que respecta a la provincia, faltan datos de once pueblos.

Los que se tenían hasta esa hora, acusaban una mayoría de 6.000 votos a favor de la coalición formada por cuatro derechistas y tres radicales, por las mayorías incluyendo entre los últimos al señor Rocha.

Las últimas noticias que se reciben de los pueblos van acusando gran mayoría para las derechas incluso en Caravaca feudo del ex diputado señor Gordon Ordax.

D. Federico Salmón, secretario de la CEDA aventaja al socialista señor Toro en 7.000 votos.

En Castellón.—La coalición de radicales y derechas triunfa sobre las izquierdas también coaligadas

Castellón.—Según las noticias recibidas hasta anoche triunfan por gran mayoría los candidatos de coalición derechistas y radicales.

En Málaga capital se cree triunfa las izquierdas y por la provincia las derechas

Málaga.—Por la capital, según los datos que se tienen hasta el momento, han triunfado la coalición antifascista, compuesta por un comunista, un socialista y un radical socialista inde



Don Antonio Serra Juan

Carmelita exclaustro
Ha fallecido

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada familia participa a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la Iglesia de la Salud del Terrero a las cuatro y media y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Bonanova, 66.

No se invita particularmente

El Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Huesca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

pendiente, pero faltan seis secciones que pueden todavía alterar el resultado. Las elecciones en la provincia acusan mayoría por las derechas triunfando la candidatura de coalición radical.

En Ceuta. — Triunfó el candidato radical sobre el socialista

Ceuta. — De 16.989 electores que componen el censo, únicamente votaron 6.822 distribuidos en la siguiente forma: en favor del candidato radical don Tomás Peire Caballero, 3.862; en favor del candidato socialista don Manuel Martínez Pedroso, 2.950.

El triunfo de don Tomás Peire se debe principalmente a que los elementos de Acción Popular derrocharon el entusiasmo para cumplir el pacto de ayudar a los radicales, sin cuya cooperación hubiera triunfado el candidato socialista.

En Melilla también ganan los radicales

Melilla. — Los últimos detalles de la elección en esta ciudad señalan que ha triunfado el candidato don Carlos Echeaguren Ossio, por 46.099 votos, contra 22.063 que ha obtenido el socialista, don Angel Gómez.

En Zamora. — Triunfa el candidato maurista

Zamora. — Los datos conocidos hasta ahora, dan el triunfo al republicano conservador, aficto a la política de don Miguel Maura.

Los últimos datos, según el Ministro de Gobernación. — Cambiarán los dos últimos puestos en la candidatura de Madrid (capital)?

El Ministro de Gobernación manifestó que, según los datos recibidos, la probable constitución de la Cámara será:

Derechas: 207, que se descomponen de la siguiente manera: Acción Popular 72; Agrarios, 86; Nacionalistas vascos, 14; Tradicionalistas y monárquicos, 43; Indefinidos, 2.

Centro: Radicales, 104; Conservadores, 18; Lliga, 25; Liberales democratas, 9; Progresistas, 3; Republicanos independientes, 8; total 167.

Izquierdas: Esquerra, 19; ORGA, 6 Radicales socialistas, 1; id independientes, 4; Acción Republicana, 5; Unión Socialista de Cataluña, 3; Socialistas, 58; Federales, 2; Comunistas, 1; total 99.

El Ministro agregó que había pedido a la Junta del Censo que, con objeto de tener terminado el jueves la proclamación de diputados electos, se constituyera en sesión permanente.

Un periodista hizo notar al señor Rico que parecía haber error en la suma, por lo cual no serían diputados los dos últimos socialistas de la candidatura de Madrid-capital.

El Ministro contestó: Desde la Casa del Pueblo me han preguntado si aquí había algún error. Yo les contesté que no hay aquí ningún error porque no hay suma: si lo hay será en la Junta Central del Censo. Caso de que fuera exacto ese error, pasarían a sustituir a los dos socialistas dos de derechas.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 5 (3'20)

Manifestaciones del jefe del Gobierno
El señor Martínez Barrios, después de asistir a la reunión de la Diputación de las Cortes, que careció de interés, marchó al domicilio del señor Alcalá Zamora.

En la Presidencia recibió luego a los ministros de Guerra, Gobernación, Comunicaciones, Industria y Trabajo.

Al recibir, luego, a los informadores les ratificó el propósito del Gobierno de presentarse a las Cortes.

Creánme, dijo; no pasa nada. Cuando tuve algún temor, les dije que no todos gozábamos de buena salud: ahora les afirmo que todos estamos bien y el que no goza de buena salud, aparenta lo contrario.

Reunión de ministros izquierdistas. — ¿Se levantará el estado de prevención para plantear la crisis?

A las cuatro de la tarde, en el despacho del señor Gordón Ordax se reunieron los señores Palomo, Sánchez Albornoz, Pi y Suñer y Pita Romero.

Al terminar la reunión, los ministros mostráronse sorprendidos por la pre-

sencia de los periodistas, acogiéndoles con desagrado y negándose a hacer manifestaciones.

El señor Gordón nos dijo que cambiaron impresiones para llegar a una inteligencia sobre la actuación de las izquierdas en el Parlamento.

Particularmente, parece que se trató de la conveniencia de dimitir sus cargos en el Consejo de mañana. Como uno de ellos manifestara su discrepancia por considerar impolítico plantear la crisis declarado el estado de prevención, el resto acordó desistir de tal propósito y examinar, en el Consejo, la situación y el orden público, por si procediera levantar el estado de prevención para ir a la crisis y apoyar la formación de un Gobierno de izquierda con los radicales, presidido por el señor Martínez Barrios, como aglutinante de dichas fuerzas.

El estado de prevención

Sabemos que el estado de prevención no podrá levantarse hasta que se reuna el Parlamento.

Reunión de la Diputación de las Cortes

En el Congreso, a las cinco de la tarde, se reunió la Diputación Permanente de las Cortes.

Trató de la aprobación de un crédito para pago de horas extraordinarias a los empleados de Telégrafos.

La reunión terminó a las siete de la tarde, manifestando el señor Martínez Barrios, a la salida, que habían sido denegados varios suplicatorios, dejando para otra ocasión, por falta de número, la concesión del crédito para pago de horas extraordinarias.

Próxima conferencia de los republicanos españoles

Sabemos que ayer, Casares y Gordón Ordax conversaron para invitar al presidente del Comité Ejecutivo del partido radical-socialista a entrar en la conferencia que los republicanos españoles van a celebrar.

Poco después celebró una segunda conversación asistiendo los señores Azaña, Gordón y Casares. Se invitó también a Sánchez Román y a Maura, asistiendo el primero y excusándose el segundo.

Las conversaciones para llegar a una inteligencia republicana han continuado en el despacho del Ministro de Industria.

Los radicales socialistas independientes

Como hemos dicho, al mediodía se reunió el Comité Ejecutivo del Partido radical-socialista independiente. La reunión duró dos horas, no facilitándose de ella referencia alguna.

Por la tarde volvió a reunirse, al parecer para tomar acuerdos de importancia.

¿Se intentaba provocar desórdenes? — Reunión. — Se desistió del proyecto

Parece que ayer se reunieron en determinada capital delegados de distintas organizaciones políticas y apolíticas, discutiendo ampliamente el crítico momento que atraviesa España, debido al resultado electoral del día 19 y a las contingencias derivadas.

Posiblemente, se quería hacer una demostración de fuerza en Barcelona, Zaragoza y Andalucía, secundando a toda España, especialmente Madrid, con objeto de provocar desórdenes.

Se cree que a última hora, algunos

comprometidos de representación numerosa creyeron conveniente desistir del intento.

Precauciones en Madrid — Intento de los extremistas

Durante la noche siguieron las precauciones intensísimas debidas, al parecer, a los temores del Gobierno pues deben persistir las amenazas de los elementos extremistas.

A primeras horas de la noche, varios camiones de asalto situados en la calle de Madrazos, acudieron al círculo tradicionalista establecido en dicha calle, practicando un registro y deteniendo a Carlos Blanes, que cortó el pelo a Gassols: poco después fué libertado.

Se dice que los extremistas pretendían asaltar dicho centro, por lo que se adoptaron las citadas precauciones. Se constituye por primera vez el Tribunal de Urgencia.

Por la noche se constituyó por primera vez el tribunal de urgencia con arreglo al decreto que dispone el estado de prevención, procediendo a actuar contra el autor de un artículo firmado aparecido en el periódico "C. N. T."

Tomóle declaración durante una hora. **Se desmiente que March esté en San Sebastián**

Por la noche, un periódico de San Sebastián dió la noticia de que se hallaba en aquella población el señor March.

Se ha comprobado la inexactitud de la noticia, pues el Gobierno sabe que el banquero mallorquín se hallaba a última hora en París.

Besteiro, satisfecho. — La normalidad, ha dicho, solo puede alterarse debilmente

El señor Besteiro, en unas declaraciones, se ha mostrado satisfecho del triunfo moral logrado por los socialistas en Madrid.

Hemos llegado, ha dicho, al máximo del censo izquierdista: en adelante ganaremos terreno progresivamente.

Celebradas las elecciones, ahora puede cuajar la concentración republicana.

Entramos en un período de normalidad que solo puede alterarse debilmente.

BURSATILES

Madrid, 4 (22'00)

4 por 100 interior	67'60
5 por amortizable	93'25
Banco de España	539'00
Francos	48'05
Libras	40'60
Dólares	7'91
Coronas	36'60
Amortizable sin impuesto	99'30
Id. con impuesto	85'00

DE PROVINCIAS

CORUÑA

Los extremistas exhortan a la sublevación. — Intervienen las autoridades — Detenciones

Vigo. — En Tuy, los elementos extremistas exhortaron a los tripulantes de la lancha de guerra "Cabo Pradera" a que se sublevaran.

Algunos tripulantes dieron gritos subversivos de carácter diversos. Las autoridades intervinieron, practicando varias detenciones. Los detenidos fueron entregados al Juzgado.

MALAGA

Un inspector de Sanidad, apuñalado
Málaga. — El Inspector Provincial de Sanidad, cuando regresaba de la visita oficial, al pasar frente a la Co-

misaría de Vigilancia, fué agredido por un desconocido, que le asestó varias puñaladas en el cuello, dejándole en gravísimo estado. El agresor huyó. Se trata de un atentado social.

Desde Barcelona

La Juventud de Esquerra acuerda disolver los "escamots,"

Se clausuran catorce centros sindicalistas y se suspende la publicación de "Solidaridad Obrera,"

Homenaje a la Lliga Catalana

LA DISOLUCION DE LOS "ES. CAMOTS"

Ayer tarde, en el local de la Juventud de Esquerra del Estat Catalá, se celebró una asamblea extraordinaria para tratar de la situación en que quedaban las fuerzas de choque, después de los últimos acontecimientos políticos y sociales.

Al acto asistieron los señores Agua de Dencás, Gassol y Badía.

Se acordó la disolución de los grupos de choque de las Juventudes de Esquerra.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Hablando con los periodistas, el señor Selves se refirió a la declaración del estado de prevención diciendo que habían recordado a la prensa el cumplimiento del párrafo tercero del artículo 28, de la ley de Orden Público.

Añadió que esto no constituía una previa censura.

Un periodista preguntó si se llegaría al estado de alarma, a lo que respondió el señor Selves que no.

Después dió cuenta el gobernador de haber ordenado la clausura de catorce centros sindicalistas.

Cuando la policía procedía a las anteriores clausuras, detuvo a trece individuos que se hallaban reunidos en el Sindicato de Pueblo Nuevo, practicándose, además, otra detención en el Sindicato de Sarriá.

Añadió el señor Selves que había

dado órdenes a las Compañías de que organicen mañana, con personal suyo debidamente uniformado, los servicios de transportes, y que a este efecto había mandado que mañana se retiraran los 280 individuos de la Policía que prestan servicio en los coches.

El Gobernador terminó diciendo que esto no quería decir que retirara la protección que protesta ya que éssa seguirá incluso con más intensidad.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Sobre las 10 y media de anoche estalló una bomba que había sido colocada en la cloaca inmediata a las cocheras de los tranvías de la calle Vilamarí esquina a la de Diputación.

La fuerza expansiva de los gases levantó el pavimento en varios sectores de la referida calle de Vilamarí, en un espacio de 60 metros.

HOMENAJE A LA MINORIA DE LA LLIGA CATALANA

Ayer mañana se celebró en el Teatro Olimpia el acto de homenaje a la minoría de Lliga Catalana en el Ayuntamiento de Barcelona.

Al acto asistió numeroso público destacándose entre los asistentes gran número de señoras.

Hablaron los señores Abadal Aparicio, Morea, Sra. de Verdaguer, Ventosa, Carner, Cambó y Pallacena.

Todos los oradores fueron ovacionados.

PALOU Y GARI
Barcelona, 4 Diciembre 1933.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 5 (9'30)

LA SITUACION SOCIAL EN MADRID

Clausura de centros. — Detención del comité de huelga de los camareros y de la junta del Círculo Tradicionalista. — Se agrava el conflicto de los camareros

De madrugada, el Director General de Seguridad manifestó que se había ordenado la clausura del círculo Tradicionalista de la Calle de Madrazos, de los ateneos libertarios, del local de la C. N. T. de la calle de Fuencarral y de las oficinas del fascio establecidas en la Avenida de Dato.

Se ha detenido al Comité de huelga de los camareros y a la junta directiva de dicho círculo Tradicionalista.

Los camareros celebraron anoche una reunión extraordinaria.

Hoy secundarán la huelga los camareros de los hoteles, casinos y cabarets los dependientes de los hoteles y los guías e intérpretes.

SE APLAZA EL PLEBISCITO DEL ESTATUTO GALLEGO
Se acuerda en la Asamblea de Representaciones políticas y económicas de Santiago de Compostela. — En la Asamblea de Representaciones políticas y económicas se ha acordado, a causa de la falta de propaganda, el aplazamiento del plebiscito del Estatuto gallego.

RUIZ DE ALDA EN PAMPLONA

Incidentes. — Incendian su coche, teniendo que salir en taxi. — Llegan agentes de policía para inspeccionar a los viajeros

Pamplona. — Al llegar a esta ciudad, con varios amigos, el aviador Sr. Ruiz de Alda, algunos vecinos promovieron alborotos, intentando agredirle, incendiando el coche, teniendo aquéllos que salir en taxis.

De madrugada, llegaron algunos

agentes de policía, con el fin, créese, de inspeccionar a los viajeros.

HALLAZGO DE PAQUETES DE DINAMITA

Así lo manifiesta el Gobernador de Santander

Santander. — El Gobernador Civil ha manifestado que, en varios pueblos de esta provincia, se han hallado, en los campos, paquetes de dinamita abandonados, robados de las minas de Castro Urdiales.

DE UN INTENTO DE SEDICION

Tres detenciones

Tuy. — Han sido detenidos dos camareros de un bar y un industrial, al parecer complicados en el intento de sedición de los marinos de la lancha de guerra "Cabo Fraderas".

Medias «EZA»

Son las mejores
L A J A V A, Colón, 34

Antonio Bonet

ABOGADO
Ha trasladado su despacho.
Obispo Maura 9 1.º 2.º.

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua Casa Banqué, Colón, 56.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.



DECIMO QUINTO ANIVERSARIO
del fallecimiento del
Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló Valentí
Acaecido el 6 Diciembre de 1918
E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, hermano, y otras manos políticas, primos y demás parientes sublican rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma y asistan a alguna de las misas que se celebrarán mañana, miércoles día 6, de siete a once en la capilla de San Joaquín de la parroquia iglesia de San Miguel.

Los Emmos. y Rdmcs. Sres. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y de Valladolid, Arzobispos de Zaragoza y Granada y Obispos de Lérida, Sión, Tenerife, Huesca, Barcelona y otros tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Revista de Escenarios

Los estrenos de Madrid

CERVANTES. — "Sevilla, la mártir", una obra más de Luis Fernández de Sevilla. Este autor, ya le hemos dicho otras veces, tiene más habilidad que talento; pero esa primera cualidad es a veces tan fuerte que no parece sino un reflejo del último. Tal le sucede en esta comedia que el título: "Sevilla, la mártir", que en realidad no es más que un conjunto barroco y pintoresco de cuadros asinetados, don de alternan, con brusca transición y harto convencionalismo, lo trágico y lo grotesco, nunca lo finamente cómico y lo bellamente sentimental. Este equilibrio continuo entre los antipodas del alma; el sollozo y la carcajada, es peligroso y llega a perjudicar la eficacia del tema principal; pero esa habilidad teatral del señor Fernández de Sevilla, a que antes aludimos, amonesta en lo posible ese choque violento de la risa y el llanto.

Sin embargo, hay muchas cosas plausibles en esta comedia injerte en sainete; entre ellas destaca la de haber llevado a la escena los trastornos originados en la Ciudad del Béisbol por el laicismo y los pistoleros. "Sevilla, mártir", título de folletín recortable, es la Sevilla sin procesiones, falta de autoridad y cuartel general de malhechores. El primer acto es el mejor; los otros dos son vulgarísimos, inferiores.

A pesar de todo "Sevilla, la mártir" puede verse y recomendarse por la habilidad e intención de su autor. Tanto éste como los intérpretes Pepita Meliá y Benito Cibrián, fueron muy aplaudidos.

MARIA ISABEL. — "Los quinientos millones" de Pedro Muñoz Seca, no son otra cosa que una fortuna en carcajadas que el autor de bigotes kai serianos logra generosamente al público que llena todas las tardes la sala del María Isabel. Gran derroche de escenas hilarantes, para que la gente ría y olvide por unas horas las hondas y graves preocupaciones de la vida; pero nada de retruécanos manidos ni la menor sombra de *astrakan*. Y señalar esto en una obra de Muñoz Seca, ya es

decir bastante en su elogio. No podrá D. Pedro suprimir ese fresco tan veterano de todas sus comedias, que va nos es demasiado familiar;

Es una comedia en tres actos que puede ver todo el mundo, que distrae a muchos y no divierte a nadie que tenga un minimum de buen gusto. Está compuesta a base de un viaje de herencia y matrimonio de entredo...

El público, por no ser menos generoso que el autor, aplaudió el final de todos los actos, Isbert y Tudela se distinguieron en la interpretación.

CALDERON. — "Adiós a la bohemia", ópera chica en un acto, letra de Pío Baroja y música del maestro Sorozábal.

Ambiente romántico. Final de siglo XIX. Café bohemio. Tipos mürgerianos. Barrios bajos, con calles empinadas y absurdas, bordeadas de faroles entecos que esparcen una aísica claridad sobre las parejas formadas por gente equívoca. Toda la galería de retratos barojianos bajo el claror y la escarcha de una noche de invierno. Por fondo literario un café de barriada, un un café de esos en cuya pintura es tan maestro el poeta Carrera, con espejos empañados por el vaho caliginoso y el humo denso que se escapa de las pipas. Peñas de artistas bohemios, luchadores sin fortuna, que departen, a las altas horas de la noche, de sus esperanzas y de sus fracasos con mujercuelas así llamadas de "vida alegre". ¿Cómo si hubiera algo más triste que la vida de estas infelices pecadoras!

Trama: La despedida de un pintor fracasado de su antigua amante, Trini la bella modelo caída en el abismo de la vida triste. Recuerdos y añoranzas de una juventud que se esfuma, malastada en el vicio, en el pecado...

Esta obra es inadmisibile desde el punto de vista moral, pero aceptable como arte. La música del joven maestro Pablo Sorozábal ha sabido esmaltecer de armonía los tonos agrios del aguafuerte mürgeriano.

COMEDIA. — "El Juzgado se divierte" comedia en tres actos de Antonio Paso. 313 obras lleva estrenadas

este autor — según el mismo confiesa cínicamente en la autocrítica — y en tazuna de ellas se ha librado de los estacazos de Ariestarco. Claro, una carta así sólo merece llevarse palos!

Esta comedia (!), la 114 en la serie del señor Paso, es un estúpido vo-

devil, sin la gracia francesa por supuesto, falto de originalidad, inmortal hasta lo necesario, lleno de frases bufas de pésimo gusto... Pero, ¿a qué seguir? Ya hay bastante con lo apuntado para juzgarla!

José Sanz y Díaz

Desde Berlín

Las causas del fracaso de la Conferencia de Londres

Sesenta y siete Estados y más de seiscientos delegados habían de deliberar en Londres sobre los medios más adecuados para poner término a la crisis económica mundial. Llegaron a deliberar, pero no lograron coincidir pues cada uno de los Estados representados querían defender exclusivamente su propio beneficio. Estas tendencias eran conocidas de antemano y no podían menos de suceder que en las circunstancias actuales un grupo de varios Estados podía restablecer el Orden en la economía mundial. Hubo quien no comprendió la situación actual. La característica fué la larga serie de discursos heterogéneos y contradictorios. La desorientación llegó a tal extremo que algunas delegaciones, no sabían ni lo que ella misma quería. Una conferencia internacional exige, en primer lugar muchos y grandes discursos. Norteamérica mostró en esta verdadera unidad de miras en ningún asunto. Esta imposibilidad de llegar a una opinión uniforme se manifestó en la Conferencia de Londres en los puntos más esenciales. Los Estados interesados en la plata, y esos dos grupos juntos estaban, a su vez, en oposición con los Estados que no tenían más interés que proseguir la política inflacionista. Norteamérica mostró en esta materia la máxima intransigencia y desconsideración.

El fracaso de la Conferencia en el problema monetario fué definitivo. Es cierto que numerosas comisiones y subcomisiones se ocuparon en otros problemas, pero todos ellos dependían, para su solución definitiva, de la cuestión de la estabilidad monetaria. Cuando se hubo comprendido que esos de-

bates y las demás tentativas de inteligencia carecían de probabilidad de éxito, se clausuró la Conferencia y quedaron aplazadas sus sesiones "sine die". La Conferencia ha fracasado, pues, en el primer punto que había de someterse a su deliberación. Este hecho merece ser tomado en consideración, pues explica mucho de lo que ha sucedido y demuestra, ante todo, que las conferencias internacionales, actualmente, son superflúas.

Otro defecto y motivo del fracaso de la Conferencia consiste en que se olvidó incluir el probable más esencial del conjunto de cuestiones económicas las deudas interaliadas. La solución de este problema es hoy el punto más importante y primario. Mientras no se resuelva, el mundo continuará errando en los sinuosos vericuetos del pasado. Dejar sin solución el problema de las deudas interaliadas significa hacer unilateral la entra economía mundial: los deudores, no teniendo otro medio de pago de sus deudas que productos y servicios, por los que no reciben compensación económica, se hallan en la imposibilidad de atender a sus obligaciones. No hay que olvidar que en las bases de esas reudas, llamense como se quiera: reparaciones o deudas de guerra interaliadas, no existen valores reales. Se trata por tanto de trabas unilaterales impuestas a la mundial. Y esas trabas son las que han causado la catástrofe en que nos encontramos.

Mientras no se haya tenido el valor de anular completamente esas deudas interaliadas no será posible iniciar un verdadero resurgimiento de la economía o de las relaciones mercantiles interestatales. Es preciso atreverse a ha-

cer cruz y raya debajo del pasado, empezando una cuenta nueva en la economía mundial. Como la Conferencia de Londres tampoco pudo realizar este acto salvador, era inútil y superflua y carecía de sentido. Si ha fracasado no es, pues, sólo porque no se logró conformidad en los puntos de la orden del día, sino también porque no tuvo valor de abordar el examen del asunto primordial de las deudas. Lo que sucedió es que ya se sabía que en esta materia era imposible llegar a una inteligencia. Una razón más, en realidad, para evitar una Conferencia internacional. Porque su fracaso había de contribuir a agravar la crisis. Hoy no se presnta más que una solución: mientras no se haya zanjado el conflicto de las deudas, ha de luchar, cada país por sí, en lo posible uniéndose para comprobar la validez de este principio no era necesario convocar una Conferencia Económica Mundial.

A BRAUN.

Berlín, Noviembre 1933.

Subasta voluntaria

El jueves día 7 de este mes y hora de las 11 se subastará en la Notaría de don Juan Alemany, Gater 5, la casa de la calle de la Botería de esta ciudad núm. 8, compuesta de cochera, entresuelo y tres pisos. Titulación y condiciones de subasta en dicha nota.

M.ª del Coro
C. Maestre
ODONTOLOGO
Sol. número 3, Entresuelo.

Se necesita en el Teatro Lírico
hombre o muchacho para vender pastillas de Café con leche, para informes calle de Olmos 170, entresuelo.

Simón Garcés
Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono 2267

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA

LA SEÑORA

POE

RAFAEL PEREZ PEREZ

aquí la misma falta que los perros en misa.

— Señorito es que yo — se atrevió a insistir Santiago.

— ¡Venga, lárgate de aquí!

— Señorito!

— Digo que te vayas al coche y haz el favor de no hacérmelo repetir dos veces ¿Has entendido?

El mozo bajó humildemente la cabeza y comenzó a caminar en dirección al automóvil, pero cuando juzgó que su amo está a convenientísima distancia y que no le miraría terció a la izquierda y metiéndose entre pinzones matas de espino, dentro de una acequia abandonada para ir al sendero o travesía por donde el mayorazgo caminaba, empezó a seguirlo, encorvándose bajo las matas, lastimándose con los ramajes espinosos y metiéndose entre las hierbas húmedas y resbaladizas a trechos.

De esta manera llegó hasta el lugar desde donde le fué imposible pasar por torcer la acequia al lado contrario, pero como le interesaba volver a su dueño, por si era necesaria su ayuda, optó por quedar donde estaba aunque fuese en cuclillas y con toda incomodidad.

Descals de la Pontera, entre tanto, habíase acercado hasta la pared de cemento de piedra que rodeaba una especie de huerto y en la cual trabajaban algunos albañiles.

Estos, contestaron a su saludo des-

cribiéndose y parando un momento a su faena, inequívoca señal, no ya de respeto sino de cariñosa deferencia y especialísima consideración.

— ¿No está el amo? — preguntóles al ver que Estalrich no se hallaba vi gilando sus trabajos, como era de esperar.

— Dentro está, sí, señor ¿Quiere verle? Pase, pase el señoré. — se apresuró a decir la mediera, oficiosa mente, pues andaba por la huerta recogiendo los pollitos de una ssa cogiendo los pollitos de una ssa, fugada del corral.

No, señora; yo no paso, dígamele el que salga, que le espero yo — contestó con acento seco y autoritario.

La buena mujer, se alejó con los pollitos recogido en el delantá.

Un instante después volvió a salir, con una silla de esparto, que ofreció al mayorazgo diciéndole:

— Señoré, ahora mismo subiré a avisar a mi amo, pero ya que no quiere entrar, siéntese al menos.

Así lo hizo José María:

Encendió un cigarro y ofreció otro a cada uno de los albañiles.

— A fumar, amigos — díjoles con afabilidad encantadora.

Sonaron las yescas al chocar con el metal de los eslabones y aquellos ru dos obreros, empolvados de blanquísima cal curtidors por el viento y el sol con las manos colosas y los cuerpos insensibles al cansancio, fumaron con fruición los exquisitos pibnnsssshh fruición los exquisitos pitillos del mayorazgo.

Estaban un poco recostados sobre la tapia a medio hacer y entornaban los ojos cada vez que el humo azulado y aromático del tabaco subía ante ellos en caprichosas y fantásticas espirales.

Gozaban con la compañía de aquel

Gozaban con la compañía de aquel joven sencillo y cariñoso.

— Y qué señoret ¿cuando iremos a votar?

— Me parece que muy pronto amigos.

— ¿Y usted también ha de votar? Pues no dicen que ahora ya no va haber más que un partido y que es usted el que lo manda?

— Así lo dicen, pero habrá lucha.

— ¿Creéis que los demás partidos van a conformarse con que nosotros les echemos fuera?

Apareció Estalrich, entre los viejos álamos del fondo de la huerta, un si es no es alterado y con el recelo pintado en el adusto semblante.

— Buenos días, amigo — dijo saludando a Pepe, con acento que quería ser tranquilo y no lo era.

— Buenos días, señor de Estalrich — respondió el visitante, grave, con un tonillo que zahería por lo despreciativo que azotaba la cara y que no pasó por alto a los obreros.

— Me ha dicho la masera, que que ría usted hablarme.

— Sí, señor; pero un poco más apartados de este sitio, si usted gusta.

— ¿Y eso por qué? — dijo Estalrich, un poco alarmado.

— Porque a usted, más que a mí le conviene que nuestra entrevista se realice sin testigos.

— Es que yo no estoy dispuesto a moverme de aquí — exclamó el rico cho, decididamente.

— Tanto peor para usted. Los señores son testigos de que ha puesto de mi parte lo posible para que el asunto que aquí me trae quede oculto, y conserte que en ello nada ganaba.

El que perderá mucho con la publicidad es usted señor De Estalrich.

Antonio, se puso amarillo de miedo ya no le cabía duda que José María

iba a pedirle muy serias cuentas sobre algo de grandísima importancia, y se aferró a la idea de no moverse del alrededor de los albañiles, confiando en que le auxiliarían si llegaba el caso.

Santiago, en su escondrijo, había sacado la Broving y con los proyectiles en su soto y el dedo en el gatillo esperaba con el pulso firme la mirada fija en el grupo que su amo y el otro formaban, como un soldado vigilante que aguarda la voz de fuego.

El mayorazgo sacó pausadamente la cartera y dominándose con una admirable sangre fría que le hubiese enviado un diplomático desdobló la carta ante las miradas curiosas de los albañiles, los cuales se habían ido acercando y en medio de un verdadero pánico por parte de Estalrich comenzó a leer en voz clara.

Los albañiles se lanzaban miradas de sorpresa unos a otros, escandalizados de cuánto oían.

Estalrich, por cuyo semblante habían pasado en breve intervalo todos los colores del espectro acabó poniendo se verde y pugnando en vano por darle a su faz una expresión irónica y tranquila.

— ¿Verdad, señor De Estalrich, que el que ha escrito esta carta insultando villanamente a dos señoras dignísimas y a un respetable sacerdote, es no solamente un grandísimo cobarde, sino un sinvergüenza, indigno de que crucen la palabra con él las personas decentes? — dijo el mayorazgo, con una calma que no hacía presagiar nada bueno.

Estalrich, se puso rojo. El miedo cerval que sentía se le subió a la cabeza, haciéndole perder la prudencia y el sentido.

— Señor mío, me está insultando

usted en mi propia casa y ante testigos. ¿Es eso digno de quien tanto se piensa ser, porque descende de un hidalguito...?

Con una altivez extraordinaria y haciéndose el sordo al procaz insulto, respondió Descals de la Pontera, con irónico desprecio:

— He venido solo. Desde aquí se ven mi coche y mis criados a quienes no he querido traer, por no llamarle miserable y ruin delante de gente. Pero usted creyéndose capaz tal vez de alguna traición, no ha querido alejarse de estas buenas personas, que ahora son testigos de su deshonor, de su vileza de su cobardía...

— ¡Miente usted! — gritó, desesperado, Estalrich. — Miente usted con toda su boca. Yo no soy cobarde...

— ¡Cuando usted quiera, donde gusten, nos batiremos en el campo del honor!

— ¡El campo del honor!... Ni usted puede ir a él, porque allí no van más que los caballeros y usted no lo es, ni es campo del honor el terreno donde dos locos o dos pasteleros se matan, con un codiciosa sangre fría en el primer caso, o haciendo una vergonzosa comedia en el segundo, que es lo que usted, señor mío, pretende hacer para librarse de mis puños... No, señor De Estalrich; yo no me bato; yo no soy ni cobarde ni ridículo; y soy un hombre, ¿me entiende usted?

Hombre, pero con los pantalones muy bien puestos; hombre capaz de enamorar a una mujer y quererla hasta el frenesí, aunque no tenga un ochavo; hombre para gastarme un puñado de duros cuando haga falta; hombre para desbaratar unos planes ruines como los que usted se traía; y hombre muy hombre, para darle a usted una tanda de palos de día, de noche en un rincón o en plena calle, donde le encuentre, y dejarle hecha una tortá



Detener la tos
no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosata soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO Ptas 6.00 IMP. COMPR.

SEÑORAS

En Abrigos, Chaquetas de pieles, Renard Argente, Civelines, etc. etc. y toda clase de pieles de adorno tiene lo más moderno.

Casa Teruel,

San Jaime, 19

Vean nuestros escaparates



**“MI GABAN,,
A MEDIDA
50 PESETAS**

NO TIENE COMPETENCIA
Trajes a medida desde 65 ptas. a 340.
Extenso surtido en Pullovers para caballero y niño.
En todo confección y corte última moda.
Extenso surtido en calzado «SEGARRA»
Para caballero a 18 ptas.
Para niños a 13'00 ptas.
Para señora a 16'50 ptas.

VEAN NUESTROS ESCAPARATES
CASA TERUEL

SAN JAIME, 19
(Al lado de la Delegación de Hacienda)

CHANCLOS DE GOMA

Todos los modelos para Caballeros Señoras y Niños, precios sin competencia posible.



CASA CODINA, (Junto al Borne Palma)

PELETERIA

LA CASA MAS IMPORTANTE
Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles
Observe los precios baratos en todos nuestros artículos
LA GRUTA - Colon, 16. Palma

CALORIFEROS DE GOMA



Botellas para agua caliente lo mejor para calentarse y aliviar cualquier dolor o molestia.

Casa Codina
JUNTO AL BORNE PALMA

Cambiaría

Conversación señorita Española con señora o señorita Inglesa Ofertas por escrito a F. S. Plaza de Santa Eulalia 10

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

Chalets solares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono. 1313 — Palma.

Solares Ca'n Baró

Se ponen a la venta al contado y a plazos PUENTE SAN MAGIN Y CARRETERA DE GENOVA.
Informes en la misma finca. Antonio Roca.

Por 50 pesetas

al contado, o a plazos en 6 meses le enseñaremos a Vd. por correspondencia y con mucha perfección INGLÉS y FRANCÉS gracias a nuestro nuevo sistema de pronunciación figurada rigurosamente exacto Vd. que quiere mejorar de situación, ganar más dinero, debe interesarse a nuestra oferta. Pida más detalles al SIMIAN'S INSTITUTE, Morey, 5 — Palma.

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuaresmales. — II Panegricos. — Pensamientos
De venta. Librería "La Esperanza"

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3
Sucursal, Merced, 8.
Servicio a domicilio.

YA NO CUESTO MAS QUE



10 CENTIMOS

sin variación de la insuperable calidad que me dió fama.

Fijense en el nombre MAGGI, la marca „Cruz-Estrella“ y la etiqueta roja y amarilla.

PAPERERIA LA ESPERANZA
Lápices - Plumas - Mangos - Estilográficas - Escribientes - Cartas - Sobres
Plaquetas - Pinturas - Tarjetones - Recordatorios Primera Comunión
Pizarras - Pinceles - Lápices de colores - Escuadras - Compases
N.º 98 Libros rayados - Cartulinas para dibujo y pintura - Etc.
Calle Sindicato núm. 98



insecticida líquido * LATA AZUL

"Unión de Derechas,, a sus diputados

Banquete-homenaje en el Grand Hotel. — Asistieron más de 400 comensales. — Discursos. — Gran entusiasmo

Ayer tarde, en el Grand Hotel, celebróse por "Unión de Derechas", el banquete-homenaje a los candidatos de dicha entidad triunfantes en las elecciones para diputados a Cortes.

Una concurrencia numerosísima (más de 400 personas) llenó las largas mesas colocadas en los amplios salones que a la hora de comenzar el acto presentaban brillantísimo aspecto, ocupadas por representaciones de todas las clases sociales.

Las mujeres, que tan gallardamente se portaron en la contienda electoral, asistieron también en gran número.

Al penetrar los diputados electos en el salón-comedor, los comensales, puestos en pie, les tributaron una enorme ovación, que duró hasta que pasaron a ocupar sus puestos.

A la mesa presidencial sentóse la Presidenta de la Sección Femenina de "Unión de Derechas" doña Francisca Roca de Unzué, sentándose a su derecha el diputado D. Luis Zafortza, la Srta. Pepita L. Senne, D. Antonio Moncada y Cánaves de Mossa y la Srta. Catalina Gual de Merell.

A la izquierda de la Srta. Roca sentáronse el diputado D. Tomás Salort, la Srta. Moragues de Rullán, D. Jaime Vidal, del Comité Provincial de Mahón, y la Srta. Soledad Fiol.

Los demás puestos de la mesa presidencial los ocuparon las representantes femeninas de las filiales que en los pueblos tiene "Unión de Derechas"; los directivos de la entidad y otras distinguidas personas. Vimos también entre los comensales representantes de todos los pueblos de la isla llegados por la mañana a nuestra ciudad para asistir al acto.

Antes de empezar el banquete, la Srta. Roca de Unzué rezó en voz alta un Padrenuestro, que fué contestado por todos los asistentes, puestos en pie.

La dirección del Hotel sirvió exquisitamente el siguiente menú:

Entremeses, Arroz pa'lla Valenciana, Denton al gratin salsa mayonesa Pava asada, Patatas risoladas, Ensalada, Helado de ciruela. Frutas del tiempo, Vino Valdepeñas Blanco, Champagne, Café Licor, Cigarro.

Antes de iniciarse los brindis, el Secretario, D. Antonio Planas, leyó, entre otras, las siguientes adhesiones:

De las secciones femeninas de Felanitx, Búger, San Juan, Consey, Santa Margarita, Buñola Santa Eugenia Sóller, Manacor Sineu Campanet, Escorca y Moscarí; de las filiales masculinas de casi todos los pueblos; del Partido Social Agrario de Ibiza; de los afiliados al Centro de Santa Catalina; una carta muy cariñosa de D. José Soledad Gradolí, y otra del Tesorero Sr. Mir.

Del Presidente de la CEDA señor Gil Robles, se recibió, siendo acogida su lectura con clamorosa ovación, el siguiente telefonema:

"Unión Derechas Teléfono 2110 Con entusiasmo únome gran acto homenaje vuestros Diputados recordando con cariño otros actos a que asistí recibiendo muestras de vuestro entusiasmo. Abrazos.

Gil Robles"

Inició los discursos el vicepresidente de "Unión de Derechas", D. Antonio Moncada y Cánaves de Mossa.

Hay momentos, dije, en que la emoción y el entusiasmo despiden la inteligencia: yo atravieso uno de esos momentos y ello me impide ser el portavoz de todos y ofrecer dignamente a nuestros diputados triunfantes el homenaje que hoy les tributamos.

Tened presente que puedo recordar una sonrisa, que pudo parecer escarnio de un cierto personaje, cuando yo, en un discurso que pronuncié en el Teatro Balear en los comienzos de nuestra campaña, dije que las derechas mallorquinas debíamos construir una barquichuela para navegar contra las olas de la política izquierdista y sectaria, y con ella llegar a la playa de salvación. Y no una barquichuela, sino un insuperable trasatlántico forrado con planchas

de acero forjadas en el crisol del sacrificio y entusiasmo menorquín y de la sección femenina, es lo que hemos construido. Ahora no hemos de permitir que los que quieren cobijarse bajo el faro esplendente de nuestra magnífica victoria, nos arranquen los puestos de preferencia que por derecho propio nos hemos ganado.

Y permitidme invoque el testimonio de testigos solventes que en Septiembre de 1932 no dudaron en lanzar falsas imputaciones contra nuestro glorioso caudillo y que ahora no han dudado en ocupar un puesto, embarcándose como polizones en nuestra victoriosa nave. Que sepan que nuestra caridad cristiana ha hecho que no les lanzáramos contra las iras del marxismo, pues acaso puedan rectificar pasados errores y apoyar nuestros ideales.

He de rogaros, añadió el orador, y exhortaros a que no penséis que las coronas de laurel serán perpetuas que regalaras con las aguas del sacrificio y la íntima compenetración con los jefes. Nuestra victoria ha sido obtenida gracias a la disciplina y a ella hay que añadir la organización, siguiendo las ordenes de nuestro jefe y de nuestros diputados.

Hemos conseguido lo que constituyó el sueño de toda mi vida: unir las islas hermanas bajo unos mismos ideales, en una sola familia.

La bandera de la victoria está enhiesta y desplegada desde la torre más alta de la fortaleza: defendámosla a las ordenes de nuestros caudillos.

Nosotros, terminó el Sr. Moncada, no mandamos ramos a nadie; pero permitidme que, recogiendo vuestros aplausos y vuestros entusiasmos, forme un manojo de siembrevivas para depositarlo a los pies de la Celestial Reina de Mallorca.

A España, con Dios; a Dios con España.

Habló seguidamente el representante de Mahón Sr. Vidal, saludando a todos como hermanos, pues hermanos, dijo, somos los que comulgamos en un mismo sagrado ideal y peleamos por la causa de Dios.

Después de adherirse, en nombre de la Menorca derechista, al homenaje, que se estaba celebrando, expresó su ferviente entusiasmo por la mujer balear, que ha sido el factor primordial de nuestro triunfo, pidiendo para ella un triple aplauso.

Citó la frase del clásico "dime cual es tu ideal y te diré cual es tu victoria". El ideal, dijo, es sublime y por eso la victoria ha sido espléndida.

El Sr. Vidal acabó con los versos de Pemán, acerca de la actual situación: "Es la voz de la tierra y de los muertos — Es mandato de España y de Dios".

Seguidamente D. Juan Sureda Bimet dirigió la palabra a los reunidos. Después de explicar y de poner de relieve la trascendencia del momento actual, aludió a los trastornos que agitan al mundo, España, dijo, que lleva 50 años de atraso en el desarrollo de la vida social, cayó deshecha hace dos años, apoderándose del poder quienes no hicieron más que acabar de destruir.

El actual triunfo no es más que una esperanza; si todos no trabajamos con arreglo a los divinos mandatos que será de nuestra Patria. Es la lucha de Lucifer contra Dios: juramentémonos a vencer, abriendo los brazos al pueblo, eterno niño al que se explota haciéndole creer cosas irrealizables. Hay que decir al obrero que vamos a laborar con él, para él y por él. Ojalá lleguemos pronto un día en que podamos decir: ¡Feliz culpa, que nos merecía tal redención!

Después de tener un elogio a los diputados homenajeados, acabó el orador con un viva a la España inmortal que fué contestado unánimemente.

A petición de los reunidos, habló después el notario de Lluchmayor D. Jerónimo Massanet. Por asociación de ideas, dijo, se me ocurre, cuando no pensaba hablar, hacerlo del

Acción Católica

EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO DE VIANA

Hoy, martes, a las siete y media de la tarde, se continuarán las Conferencias apologéticas y de explicación del Santo Evangelio.

cambio operado en las masas derechistas mallorquinas.

Hace bastantes años se celebraba en este mismo local un acto muy parecido al de hoy. Yo no había de asistir, pero, antes de comenzar, un grupo de amigos presentáronse en mi casa rogándome, no solo que asistiera, sino que hablara. Se celebraba un homenaje de desagravio a una personalidad ilustre y veneranda en la política mallorquina. Y recuerdo que las primeras palabras de mi discurso fueron que "habíamos venido, no a llorar como plañideras, sino a celebrar el triunfo de la dignidad y el decoro político". Entonces éramos pocos a celebrar un acto de dignidad política y todos habíamos visto la desbandada de las huestes derechistas en los momentos peligrosos de la lucha. Y entre los pocos hombres que nos reunimos aquel día, hay aquí uno que supo mantener muy alto su honor y llevar con dignidad la vara de alcalde (El público, puesto en pie, tributa una gran ovación al ex-alcalde de Petra Sr. Horrach, que ocupa un sitio en la mesa presidencial).

Y ved lo que vá de ayer a hoy, con tinuo diciendo el orador, y la causa del cambio operado, que nos ha de servir de estímulo: la desbandada en el momento de la batalla se ha evitado con organización, y la disciplina nos ha dado la victoria. Las circunstancias de ahora y las amenazas del enemigo han sido superadas por la fé en un ideal común y en un caudillo invicto.

Por tanto, el triunfo de la disciplina es lo que debemos celebrar hoy: ella ha sido el acto más saliente de las elecciones.

Por eso, yo al homenaje de hoy quiero unir nuestro tributo de admiración por la disciplina, que ha sido algo nuevo e insospechado. Queda señalado un camino: por él dentro de la legalidad, obedeciendo ciegamente a nuestros jefes, llegaremos felizmente a la victoria definitiva.

El diputado electo Sr. Salort comenzó manifestando su agradecimiento por haber sido designado para ocupar el cargo para el cual había sido elegido. Formo dijo, parte de una minoría en la cual tiene que apoyarse todo Gobierno que quiera poder gobernar. No me preocupa lo que he de hacer en el porvenir, pues estando a las ordenes de Gil Robles, él nos dirigirá.

Disciplinados, como lo habéis sido vosotros, lo seremos nosotros en el seno de la CEDA.

Dada la grandiosidad del triunfo, es indudable que la victoria final está próxima. En nuestro programa revisionista incluiremos el restablecimiento de los colores de la antigua bandera, a la que juramos fidelidad y que no es republicana ni monárquica, no habien-

do cometido otro delito como no sea el ser nacional.

Terminó ofreciéndose a todos y alentándoles a seguir trabajando para lograr la victoria final.

Finalmente, habló el diputado D. Luis Zafortza.

He de empezar, dije, agradeciendo el tributo de vuestro homenaje, no como muestra de cortesía, sino porque veo en vuestros semblantes escrita vuestra sinceridad. Permitidme que recoja este homenaje y lo ofrezca a nuestra sección femenina, representada dignísimamente por la Srta. Roca de Unzué que a su virtud acompaña un valor poco común y que supo abandonar su hogar para defender a Dios y a la Patria.

Y ahora que U. de D. tiene ya sus representantes, dediquemos un recuerdo a los valientes hombres que en los primeros momentos trágicos defendieron con tesón los intereses de las derechas españolas. Ellos no quisieron lanzarla a una organización sin antes estudiarla a fondo; no quisieron la violencia, sino la legalidad para que se salieran de ella los adversarios; no quisieron una reacción momentánea y fugaz, que muchas veces precede a la muerte; no quisieron la paz puramente material. Ousieron destruir antes los gérmenes, pues sabían que debajo de la cortiza de la paz material se incubaba el microbio destructor de la sociedad; quisieron la paz espiritual, y por eso, si miráis el programa de la CEDA, veréis que es el verdadero encauzamiento de la política nacional en todos los órdenes. Basándose en las palabras del Vizconde de Vogué, ante el confusioñismo reinante, miraron el pasado y el presente para laborar para el futuro; lo único que les interesaba era el reinado de Cristo, que es el verdadero reinado de la paz, el orden y la justicia social. Y entonces aparecieron en España los últimos destellos de aquel faro fulgurante de fines del siglo XIX, de la ciencia de aquel anciano venerable de alma joven, de León XIII, y, siguiendo sus normas, no les quedó más remedio que dejar a un lado las formas de Gobierno y seguir la línea recta que une los cuatro puntos: "religión, familia, propiedad y trabajo", bases de la sociedad cristiana.

Entonces cruzó por nuestra imaginación la idea de acercarnos a los hombres que más garantías podían ofrecernos: Maura y Lerroux. Pero pronto vimos que no podíamos ir con quien suspendía la prensa católica, dirigía una elecciones modelo de insinceridad, expulsaba al Cardenal Segura, presenciaba impávido los incendios de lo más santo y sagrado, y acababa retando a las derechas, diciéndoles que si se movían la represión sería brutal. Tampoco

podíamos ir con Lerroux, que lleva en su ideario el laicismo, palabra preferente en el diccionario masón, como afirma el Gran Oriente Francés y confirman otros primates de la secta.

Las derechas, que habían tenido siempre alguna figura destacada en el Parlamento, no podían quedar huérfanas: en las Constituyentes se reveló un carácter y un genio: Gil Robles, que no se limitó a actuar en la Cámara, sino que fué a la calle: a su alrededor nos agrupamos formando el gran partido que hoy es la CEDA.

En su programa podréis ver muy claramente que el problema actual no es político, sino social.

Antes de despedirme de vosotros, quiero afirmar, como Gil Robles, que antes que político, soy español y antes católico. Se acerca la hora de celebrar la victoria final bajo el manto augustísimo del Corazón de Jesús que, desde el Carril de los Angeles preside la Patria una e indivisible. Desde que fué entronizado allí, en el corazón de la mesa castellana, podemos verle, con el brazo extendido, diciendo: "Reinaré en España". Y nosotros angustiados, le pedimos: "¿Cuándo reinarás?" "Cuando — contesta — cumpláis el mandato divino de amar a Dios sobre todas las cosas — al prójimo como a vosotros mismos". Entonces tendremos una España orande, no vislumbrándose el menor foco de odios ni de rencores; entonces nos cobijará la bandera de la victoria que llevará el lema: "Gloria a Dios en las alturas y en la tierra, paz a los hombres de buena voluntad".

Nuestra situación, terminó diciendo el Sr. Zafortza, es la misma que antes de ser diputados; no somos ni más ni menos que lo que éramos antes. Todos y cada una de vosotros mandad, que haremos lo que nos digáis: no veáis en nosotros más que a dos inominados a las órdenes de U. de D. y a las vuestras. La situación de España es crítica; yo os suplico que, siguiendo a Gil Robles os lleis la manta a la cabeza, apoyándolo y obedeciéndole como hasta ahora, con la seguridad de que nos llevará a la victoria definitiva.

A propuesta del Sr. Moncada y Cánaves de Mossa, se acordó por aclamación telegrafiar al Sr. Gil Robles, reiterándole la adhesión de los reunidos.

Ante las súplicas de la concurrencia, pronunció breves frases la Srta. Roca de Unzué. La Sección Femenina, dijo, recoge emocionada y agradecida los homenajes de gratitud y, con los suyos, los ofrece a nuestros diputados, que en las Cortes serán los fieles representantes de las derechas balears.

Difícil sería su labor de encauzar a España por las vías de la normalidad, después de una Cámara sectaria e incompetente cuya única misión ha sido elaborar leyes destructoras. Pero tenemos un caudillo incomparable a quien Dios proteje para que salve a España.

Por eso les enviamos y que sepan siempre que pueden contar con el apoyo de la mujer mallorquina, dispuesta a dar hasta la vida en defensa de sus más caros ideales.

Todos los oradores fueron aplaudidos con elírico entusiasmo, subrayando el auditorio los puntos más salientes de los discursos con estruendosas ovaciones y vivas alusivos.

Al final la concurrencia desfiló ante los diputados electos, estrechando sus manos y felicitándoles por su triunfo.

El acto dióse por terminado cerca de las cinco de la tarde.

LA SEÑORA Doña Paula Magri Goya

Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsoladas sobrinas, sobrino político, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al Rosario y funeral que tendrá lugar mañana, a las 10 y media, en la parroquial iglesia del Caserío de Génova, y seguidamente, a la conducción del cadáver al cementerio.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Ca's Potecari (Génova).

co podíamos ir con Lerroux, que lleva en su ideario el laicismo, palabra preferente en el diccionario masón, como afirma el Gran Oriente Francés y confirman otros primates de la secta.

Las derechas, que habían tenido siempre alguna figura destacada en el Parlamento, no podían quedar huérfanas: en las Constituyentes se reveló un carácter y un genio: Gil Robles, que no se limitó a actuar en la Cámara, sino que fué a la calle: a su alrededor nos agrupamos formando el gran partido que hoy es la CEDA.

En su programa podréis ver muy claramente que el problema actual no es político, sino social.

Antes de despedirme de vosotros, quiero afirmar, como Gil Robles, que antes que político, soy español y antes católico. Se acerca la hora de celebrar la victoria final bajo el manto augustísimo del Corazón de Jesús que, desde el Carril de los Angeles preside la Patria una e indivisible. Desde que fué entronizado allí, en el corazón de la mesa castellana, podemos verle, con el brazo extendido, diciendo: "Reinaré en España". Y nosotros angustiados, le pedimos: "¿Cuándo reinarás?" "Cuando — contesta — cumpláis el mandato divino de amar a Dios sobre todas las cosas — al prójimo como a vosotros mismos". Entonces tendremos una España orande, no vislumbrándose el menor foco de odios ni de rencores; entonces nos cobijará la bandera de la victoria que llevará el lema: "Gloria a Dios en las alturas y en la tierra, paz a los hombres de buena voluntad".

Nuestra situación, terminó diciendo el Sr. Zafortza, es la misma que antes de ser diputados; no somos ni más ni menos que lo que éramos antes. Todos y cada una de vosotros mandad, que haremos lo que nos digáis: no veáis en nosotros más que a dos inominados a las órdenes de U. de D. y a las vuestras. La situación de España es crítica; yo os suplico que, siguiendo a Gil Robles os lleis la manta a la cabeza, apoyándolo y obedeciéndole como hasta ahora, con la seguridad de que nos llevará a la victoria definitiva.

A propuesta del Sr. Moncada y Cánaves de Mossa, se acordó por aclamación telegrafiar al Sr. Gil Robles, reiterándole la adhesión de los reunidos.

Ante las súplicas de la concurrencia, pronunció breves frases la Srta. Roca de Unzué. La Sección Femenina, dijo, recoge emocionada y agradecida los homenajes de gratitud y, con los suyos, los ofrece a nuestros diputados, que en las Cortes serán los fieles representantes de las derechas balears.

Difícil sería su labor de encauzar a España por las vías de la normalidad, después de una Cámara sectaria e incompetente cuya única misión ha sido elaborar leyes destructoras. Pero tenemos un caudillo incomparable a quien Dios proteje para que salve a España.

Por eso les enviamos y que sepan siempre que pueden contar con el apoyo de la mujer mallorquina, dispuesta a dar hasta la vida en defensa de sus más caros ideales.

Todos los oradores fueron aplaudidos con elírico entusiasmo, subrayando el auditorio los puntos más salientes de los discursos con estruendosas ovaciones y vivas alusivos.

Al final la concurrencia desfiló ante los diputados electos, estrechando sus manos y felicitándoles por su triunfo.

El acto dióse por terminado cerca de las cinco de la tarde.

Anoche fué cursado a don José M.ª Gil Robles, el siguiente telegrama:

«Celebrado acto homenaje nuestros diputados grandísimo entusiasmo enorme asistencia testimoniamos una vez más nuestra sincera ferviente incondicional adhesión nuestro invicto jefe caudillo triunfante salvador España. — Unión de Derechas.»

Compro

Allhajas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO
Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)